

SUSCRIPCIONES: España, trimestre . . . . . 10'50  
América y Filipinas, trimestre . . . . . 10'50  
Los demás países, trimestre . . . . . 18'00

# NUEVO Aragón

DIARIO DE LA MAÑANA

## El discurso de Joaquín Ascaso, en el Coliseum de Barcelona

INFORMACION DEL ACTO FRENTE DE ARAGON, EN LA PAG. 7.

Catalanes que habéis acudido a este acto, camaradas españoles antifascistas, aragoneses que por diversas causas os halláis viviendo fuera de vuestra patria chica: Salud a todos en nombre del Aragón heroico, sufrido e incomprendido, que desde el 19 de julio no hace más que luchar y encontrar barreras en su camino.

El hecho de que ocupe una posición política, no me ha de hacer callar nada de mi pensamiento, y diré todo aquello que sea preciso y compatible con mi responsabilidad. Al fin y al cabo, la política de hoy, no es la política de ayer. La política de ayer era una política hecha por y para el capitalismo. Los políticos de ayer eran y no podían ser sino servidores del capitalismo. Hoy, por fortuna, no puede haber más política que la del pueblo trabajador y los políticos de hoy habrán de servir los intereses del pueblo trabajador.

Los hombres de la Confederación, que forzados por las circunstancias excepcionales en que el país vive, hemos tenido que aceptar, en aras de un frente único antifascista, puestos de responsabilidad de tipo político, no nos dejaremos mediatizar. Sacrificios, sí. Mediatización, no. La presencia de los hombres de la C. N. T. en los Gobiernos debéis mirarla como la más firme garantía de que la revolución no podrá frustrarse.

Si los anarquistas que han actuado en Aragón no lo hubieran hecho, Aragón no viviría hoy la vida social de evidente contenido revolucionario que se vive ya en muchos de sus pueblos.

Ya debo decir a Cataluña que Aragón lucha por una sociedad mejor para todos los pueblos de España, sin egoísmo de ninguna clase; y debo decir aquí, que a pesar de ello, Aragón permanece en el olvido y hay, podríamos decir, como un interés especial en que este

olvido se mantenga. Pero no lo conseguirán. Nuestra obra ha de ser conocida y divulgada, porque es una obra de fraternidad y de trayectoria única, en la que participan todos los antifascistas aragoneses.

No he de negaros que hay una preponderancia anarcosindicalista, una influencia anarcosindicalista indudable. Pero con armonía y sin las dolorosas discrepancias que observamos en Cataluña y otras regiones. Allí van unidos siempre todos, con el estímulo de realizar la obra común de aniquilar cuanto pueda poner en peligro los destinos de los trabajadores de España entera.

Con esa cordialidad y ese espíritu, Aragón lo está creando todo: desde su Consejo, que no se parece en nada a ningún otro, hasta las normas económicas nuevas de su vida regional. Pero no hace nada por su cuenta; no es un rebelde a la disciplina de esta hora histórica tan difícil. Lo que hace, es dotar su vida de normas nuevas, sin acudir a copiar a nadie.

Un aspecto de la labor realizada, son las colectivizaciones. Ochenta mil colectivistas son la expresión elocuente del éxito con la concurrencia de todos los partidos y sindicatos. Las discrepancias lógicas del primer momento, han ido desapareciendo a impulsos de un fervor de victoria.

Allí la U. G. T. no plantea problemas políticos. En el pacto que se convino bajo mi presidencia, se afirmó la necesidad de la colectivización de la tierra aragonesa y propagarla haciendo comprender al propietario la conveniencia de participar en las colectivizaciones.

La U. G. T. ha sido allí una colaboradora leal de este pacto.

Otro aspecto de nuestra obra está en la industria de Aragón, que dicho sea de paso, ha prestado su concurso para hacer menos violento el colapso económico de Cataluña. Nosotros hemos regionalizado la industria bajo el control del Consejo. Los propios obreros han estipulado sus sueldos y jornales; y los beneficios de las industrias prósperas se aplican a remediar necesidades de todos los pueblos y ayudar a los obreros de las industrias débiles.

Nos hemos preocupado también de la municipalización de la vivienda. Y hemos respetado la propiedad urbana privada hasta el límite de la justicia. Si un propietario tiene una sola vivienda no se le toca. Pero si tiene más, las restantes se entregan al Municipio para la vigorización de su economía.

Hemos trabajado todos; y no, todos. Pero ha sido posible realizar todo esto y aun otras cosas que omito en detalle para no fatigar más vuestra atención, porque detrás de nosotros había un pueblo apoyándonos.

Ved como la intervención en la política, cuando está apoyada por el pueblo, puede hacer labor revolucionaria útil. Pero es preciso que el pueblo no nos deje de la mano, porque hay el peligro de que si se nos abandona, nos despreciamos un poco.

Se refiere luego a las relaciones entre Cataluña y Aragón y dice: «Aragón vino a Cataluña a ofrecerle sin restricciones, todo cuanto tenía, y hoy, vuelve a decirle: esta es mi obra, yo iré contigo a todas partes. Pero no pre-

tendas estrangular la personalidad que Aragón viene conquistando, porque eso no lo consentiríamos.»

Lo mismo que vinimos a Cataluña, fuimos en su día a ofrecernos al Gobierno de la República española. Me temo, sin embargo, que Cataluña y el Gobierno de la República, no nos han comprendido bien, aunque tengo la impresión de que vamos avanzando en nuestro deseo de ser comprendidos. Lo hemos ofrecido todo y no hemos pedido nada.

Conste así. Conste que ni al Consejo, ni a las industrias aragonesas, se le ha dado absolutamente nada. Y conste también que éste, al parecer desvío, no hace la menor mella en nuestros afanes, ni hará variar nuestra línea de conducta, aunque desde luego nos amarga.

Y vamos ahora a lo del frente. ¿Por qué no se avanza en Aragón? NUEVO ARAGON, el autorizado órgano regional de las tierras liberadas, contestó a esa pregunta cumplidamente cuando la hicieron periódicos barceloneses y madrileños que representán organizaciones responsables. Nada he de agregar a cuanto dijo ese periódico, porque aquello respondía al unánime pensamiento del pueblo aragonés.

Pero esto no puede continuar. Aragón ha planteado el caso al Gobierno de la República, porque lo estima un Gobierno nacional. En Aragón se cumple de modo escrupuloso la obra legislativa y las disposiciones del Gobierno. Lo único que allí hay y de lo que ya he hecho referencia, es una obra hija del propio pueblo aragonés, obra nacida de su propia entraña y nada más. Si Ara-

gón contase con el apoyo de Cataluña y del Gobierno de la República, muchas más cosas haría y muchas materias primas que necesitan las industrias nacionales vendrían de allí.

Tenemos minas de carbón, paralizadas por falta de camiones para el transporte. Hemos puesto la producción a disposición de la Generalidad y del Gobierno. Pues bien, no se nos dan medios para trasladar nuestra hulla. Este caso, lo cito como ejemplo de los obstáculos que se vienen poniendo a nuestra obra.

Nada, sin embargo, nos hará apartarnos del cumplimiento de nuestro deber, que en estos instantes es bien claro: no apartarnos ni desentendernos de la guerra ni del Gobierno de la República; poner nuestro esfuerzo al servicio de todos los problemas que hoy están planteados en España. Pero urge que los gobernantes no se aparten ni se desentendían de sus deberes para con Aragón.

Y antes de terminar quiero hacer patente el más explícito reconocimiento de los pueblos aragoneses liberados hacia los pueblos mexicano y ruso, que nos han dado con el abrazo fraterno, medios de lucha para batir al fascismo nacional e internacional.

Por último, he de decirlos que en los pequeños detalles se aprecian muchas veces las grandes obras. También en esto, Aragón ha dado prueba de su capacidad, concentrando su espíritu de cordialidad y su pensamiento sobre la hora presente y sobre el futuro español en su nueva bandera; una bandera, que como veis —y Ascaso señaló la que presidía el acto— recoge en el trazado de sus lienzos, los colores de las enseñas de todas las fuerzas antifascistas. Porque con ellas vamos a vencer, y con ellas quisáramos llevar hasta el fin, la obra de mañana.

### Criminal bombardeo sobre Badalona, Calella y Blanes

Barcelona, 5.—Alrededor de las cinco de la madrugada de ayer, se presentaron tres trimotores de la marca «Junkers» sobre la ciudad de Badalona. Volando a más de dos mil metros de altura, arrojaron veinte proyectiles, que causaron daños y víctimas. Cuando aparecieron nuestros cazas, huyeron, adentrándose en el mar, con dirección a Valencia.

Llegan noticias de la costa que, un avión faccioso, sin duda destacado de la escuadrilla que voló sobre Badalona, pasó por Mataró, dirigiéndose a Calella y Blanes. En este pueblo lanzó siete bombas y en Calella tres, causando desperfectos en los edificios. El mismo avión regresó a Blanes, cometiendo la criminal infamia de disparar sus ametralladoras sobre las calles de la población.

### Alvarez del Vayo en Madrid

Madrid, 5 (12 noche).—Alvarez del Vayo ha manifestado a un periodista, después de su entrevista con el general Miaja, que había venido a Madrid procedente de Valencia y Albacete donde asistió a la celebración del pleno de comisarios. Después de llegar a Madrid se entrevistó inmediatamente con el general Miaja y luego pasó a hacer una inspección al Comisariado. Sólo he venido por una hora y la impresión que he podido recoger, tanto en el Comisariado, como del propio general, sobre la marcha de la guerra, es excelente.

A primera hora de la tarde salió Alvarez del Vayo en automóvil acompañado de Mije y Pretel con dirección a Valencia.—Cosmos.

## ¡Haremos la Revolución!

*Quien crea que la clase proletaria de cualquier sector sindical que sea, le ha elegido para representarla como defensor de clases burguesas más o menos grandes o pequeñas, se ha equivocado. Son ya muchos obreros los que empiezan a ver en eso que han dado en llamar defensa de la pequeña burguesía, un abandono de los intereses proletarios, con miras a procurar adeptos entre esa masa de pequeños capitalistas que resultan, en fin de cuentas, peores que los grandes.*

*Los obreros que el 19 de julio se lanzaron a la calle exponiendo sus vidas y, con ellas, las de sus seres más queridos, no lo hicieron para defender esa pequeña burguesía de la que han recibido trato parecido, si no igual, que de los grandes. Se lanzaron para repeler, primero, una cobarde agresión de los traidores, entre los cuales había muchos pequeños burgueses; se jugaron sus vidas cara a cara, para defender una revolución con la que venían soñando años y años, como compensadora de las injusticias y de los vejámenes de que les habían hecho objeto esos burgueses grandes y pequeños para los cuales ha sido siempre el obrero necesitado de ganarse un jornal, algo así como un perro esclavo, al que impunemente se podía dar con el pie, con obligación de incorporarse humildemente y lamer la mano al amo.*

*Nadie deduzca que al hablar así atribuímos al obrero un descao —que no siente— de exterminar a esa pequeña burguesía tan repetidamente aludida, sino de que se incorpore, como un trabajador más, a la gran masa productora, sin pri vilegios ni distinciones y, sobre todo, de que no están dispuestos a que constituyan un obstáculo para el triunfo de la revolución, por la que se han sacrificado ya tantas vidas proletarias.*

*Quiérase o no y aunque mirando sus particulares intereses falsos apóstoles se opongan, la UNION GENERAL DE TRABAJADORES Y LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO, HARAN LA REVOLUCION TAN PRONTO SE GANE LA GUERRA. Alguien muy elevado de la primera organización nombrada y que a pesar de sus años mantiene en su pecho el fervor revolucionario de su juventud, lo ha dicho así a quien nos merece todo crédito.*

*Van, pues, contra la idea y el propósito de quien mejor que nadie puede decidirlo, quienes ahora quieren dar marcha atrás a la obra revolucionaria, alegando defensas de intereses que están en pugna con los del proletariado.*

*Aragón, en su territorio liberado, es buen ejemplo de que la revolución no es desorden ni destrucción, sino ordenado encauzamiento de energías, espíritu reparador de injusticias y constructor de un mundo nuevo y equitativo.*

### Los facciosos emprenden una nueva ofensiva en la región sur-este de Extremadura, pero son energicamente rechazados

Castuera, 5 (12 noche).—Coincidiendo con la ofensiva de las tropas leales hacia Peñarroya, el enemigo ha desarrollado estos días varios amagos de ofensiva sobre el sector de Medellín. El día dos del corriente hizo su aparición frente a nuestros puestos avanzados de la Sierra de Yerbe, una columna motorizada compuesta de unos doscientos vehículos ocupados por un total de 5.000 hombres, quienes atacando en dos direcciones bombardearon intensamente la estación de Medellín, sobre la que lanzaron unas 1.000 bombas. En la ofensiva tomaban parte cuatro batallones y dos escuadrones de caballería. El enemigo, a pesar de sus servicios de espionaje ignoraban las fortificaciones construídas por nuestras fuerzas en este sector. Dejaron aproximarse a la caballería facciosa a unos 100 metros de nuestras posiciones y las ametralladoras causando gran mortandad entre sus filas. Los facciosos sufrieron un duro castigo. En el día de ayer otra columna enemiga compuesta por unos .00 hombres apareció sobre Reno y Villar de Reno, posiciones que cañonearon durante todo el día al mismo tiempo que reanudaban su bombardeo sobre Medellín. Nuestros cañones replicaron al fuego de los rebeldes. El enemigo intentó acercarse hacia Villanueva de la Serena con la intención de envolver nuestras posiciones de Don Benito y Medellín, intento que puede considerarse descabellado en esta época del año en que el río Guadiana viene muy crecido. Además, las posiciones leales en este sector están muy bien fortificadas; las bajas sufridas por nuestras fuerzas son escasas y la moral es magnífica.—Cosmos.

Ocaso de las religiones

# LOS TRIBUTARIOS DE VISNU

En un dibujo de guerra de Castelar, aparece el dios de los fascistas enseñando su vientre repleto de calaveras. Terrible deidad que se alimenta de cadáveres, insaciable y sangriento como Visnú, que para mejor caracterizar se debiera llevar una mitra obispa y una radiante sobrepelliz.

Es a ese dios truculento al cual ofrendan los fascistas esta semana santa. El cristo desnudo y famélico ha sido fusilado por las patrullas del crimen al pie de un cementerio campesino, o en las vallas de cualquier suburbio. Tenía que terminar así la desmoralización de un clero alejado de todo espiritualismo, lleno de pasión profana, sostenido por una clave social sin conciencia ni fe. En el fondo pantanoso de esas almas se agitan, como reptiles, los siete pecados capitales. Hace mucho tiempo que la religión en España había perdido su sentido moral para convertirse en un simple exponente de formas extrañas y ritos complicados que cubrían el corrompido materialismo de los practicantes. La guerra ha permitido que el proceso de descomposición del catolicismo español desembocase en esta serie de crímenes que ponen horror en los corazones populares y denuncian la presencia del anticristo en el suelo nacional. No es en nombre de una Revolución, ni por mandato de la justicia inmanente, por lo que caen las bombas sobre los barrios obreros, perecen los católicos de Bilbao bajo la metralla fascista y los obuses destruyen la carne inocente de los niños de Madrid. Cuando en los templos de la zona facciosa se elevan las preces y el incendio en conmemoración de las fiestas pascales, ¿a quién si no al dios del exterminio y del odio rogarán estas multitudes fanatizadas que van después de la misa a presenciar los fusilamientos?

Parece que Franco, el traidor, ha perdonado la vida a dieciséis republicanos para celebrar la semana santa. El trágico imitador de los sátrapas orientales podrá sin duda disponer de los prisioneros, no porque la ley le haya conferido las facultades del castigo o del perdón, sino porque sus bandos le han erigido árbitro del asesinato y del despojo. Pero, a cambio de esa piedad hipócrita, Visnú le ha exigido al parecer el tributo de miles de seres que han caído para siempre en las tierras ocupadas por los invasores. A medida que la guerra le es adversa, la furia cínica del enemigo se exacerba hasta lo inverosímil. Los obispos bendicen la metralla homicida, requetés y falangistas comulgan con fervor antes de formar el piquete y las hijas de María exaltan, jubilosas, la gloria de las armas homicidas.

En Durango han perecido bajo las bombas fascistas dos sacerdotes que practicaban el culto público y varias monjas que ocupaban un convento próximo. Entre los escombros se encontraron también hombres y mujeres que asistían a los ejercicios piadosos. A la misma hora, en las iglesias de Durango y Salamanca, otros sacerdotes oficiaban para los verdugos de su patria y pretendían hablarle a la divinidad, con análogo acento, el idioma del furor y del odio. Es imposible que unos y otros se dirigiesen en la hora tremenda del drama al mismo espíritu vivificador del hombre, a la misma fuerza animadora de la naturaleza humana. Por encima de las creencias y de los mitos existe la verdad universal del respeto a la vida, cuando se trata de inermes y de irresponsables. En medio de la guerra más cruenta —la nuestra lo es en la medida impuesta por el enemigo— hay un espacio de moderación para los neutrales y los inocentes. Los fascistas han rechazado este principio de humanismo para situarse en el terreno de la criminalidad y la barbarie. Montones de víctimas forman el monumento de sus creencias y sobre la pira de los muertos y los torturados se eleva la impasible imagen del nuevo paganismo.

No es una casualidad que la Alemania, la sangrienta aliada de Franco, haya pensado en darse una religión de razas que haga juego con sus cañones y sus tanques traídos por Krupp a tierras de Castilla. El dios llegado y humillado de las Escrituras no servía ya a una masa violenta y la blasfematoria que pretende someter por el hierro y por el fuego a un continente y a una época. Cristo ha sido sustituido por Wotan, el dios brutal de la espada de fuego que se oye en las profundidades de Wagner y de Nietzsche como un eco del alma germánica. Hitler quiere expulsar de su pueblo el hábito cristiano, no como Bismarck, que se conformaba con vencer la influencia política de la iglesia, sino a la manera de Luzbel, enemigo de la autoridad y del espíritu. El error consiste en creer que el papa representa ya ese espíritu, cuando es notorio que de la Iglesia militante, de sus jerarcas y sus sacerdotes, se ha evaporado la idea para sobrevivir la forma y el rito. El papa, que autoriza con su silencio las matanzas españolas, el escriba que condena en Encíclicas al comunismo y, en cambio, asiste imperturbable a los sacrificios de mujeres y niños ametrallados por los católicos; el cardenal marchito que contempla entre sus manos pálidas la manzana ardiente de la discordia, ese no tiene ya derecho a ostentar el atributo espiritual de la cristiandad, ni siquiera ante aquellos que siguen creyendo en que la fe permanece sobre las catástrofes que provoca el fanatismo.

Paganos Hitler, pagano Mussolini —que ayer no más proclamaba su herejía—, pagan todo el movimiento violentador de las libertades occidentales, que pueden estar encauzadas en el marxismo o en la democracia, pero responden al idealismo triunfante en Europa con la Enciclopedia. La guerra española ha hecho arrojar definitivamente la máscara de los filisteos que hablan de Cristo y veneran a Visnú. Los crímenes consagrados por los sacerdotes de Roma bastan para acreditar la tremenda «débâcle» de una doctrina falsificada. El fascismo, que ha venido sin querer a estimular la energía creadora de las masas, dándoles la conciencia de un mundo nuevo, arrastrará consigo hasta el abismo a las religiones y los mitos que hicieron difícil desde siempre el progreso de la sociedad humana.

J. DIAZ FERNANDEZ

## Juan Peiró en Caspe

# El Ministro de Industria hace una visita de inspección a la cuenca minera de Aragón

(De nuestro enviado especial Francisco Graell)

Salimos de Caspe el domingo, muy de mañana. A la comisión ministerial (ministro, director general de Minas e ingeniero del mismo ramo) se agregan el consejero de Información y Propaganda de Aragón, Evaristo Viñuales, y el subsecretario de Industria, Almudi. Pronto damos vista al pueblo de Alcañiz. Devoramos kilómetros. Para el coche de Información y Propaganda todas las carreteras son cortas. Una carrera más prolongada y Montalbán; en seguida Utrillas; y cuando todavía no hemos podido ordenar nuestras notas, nos encontramos ya en el fondo de la mina, a muchos metros de profundidad.

Y, mientras, en ella india, va-

mos recorriendo aquellas galerías oscuras, de aire escaso, donde se percibe la sensación del peligro a que están expuestos los mineros durante sus rudas jornadas, recordamos las impresiones y detalles que acabamos de vivir.

En el edificio de la explotación minera hemos sido recibidos, momentos antes de hacer el descenso, por el capataz facultativo, Fernando Díaz y por José Casinos, miembro de la Comisión del Cuerpo administrativo de la Colectividad.

El citado capataz ha informado al ministro del estado en que se encuentra la explotación y sus dependencias, contestando a cuantas preguntas de orden técnico y administrativo le hacen el director general y el ingeniero, con un perfecto conocimiento de todos los de-

## EFEMERIDES REVOLUCIONARIAS

SON GUILLOTINADOS BANTON Y DESMOULINS.

5 de Abril de 1794

tales concernientes a la mina y sus derivaciones. Filones, volumen de mineral, disposiciones de las vetas, características del carbón, medios accesorios y de explotación, todo el sistema, en fin, de esta gran industria, va desfilando, por obra de Fernando Díaz, ante el ministro y sus acompañantes. Aquella especie de conferencia resulta amenisima e instructiva.

Sentimos vivamente no poder trasladarla a las cuartillas. Se opone a ello cierta discreción que fácilmente comprenderán nuestros lectores a poco que recuerden el emplazamiento de la mina, su proximidad al frente de la batalla y la codicia que despierta en el enemigo.

Ahora bien, si podemos afirmar que el compañero Peiró no oculta su satisfacción a medida que, recorriendo las galerías de la mina, vamos confirmando en todos los extremos las referencias que acaba de proporcionarnos Fernando Díaz.

El filón en que se trabaja actualmente es bastante más rico en calidad que los anteriores, y aunque ahora se extrae poca cantidad, por causa de la falta de transportes, los preparativos van encaminados a superar el rendimiento.

La producción normal es de trescientas toneladas diarias, si bien puede llegarse hasta seiscientos en caso necesario.

El ministro ha tomado nota de los enseres y material de transporte necesarios para dar a esta mina toda la capacidad productiva que hoy requiere el consumo nacional; y en cuanto al porvenir quedó acordado, sobre el terreno, un proyecto altamente beneficioso para esta industria. Se trata de montar una destilería que, además de sacarle a este mineral todos los carburantes que posee, como es bastante rico en materias apropiadas, sobre todo en sulfato amónico, hará posible que se produzcan en Aragón las cantidades de abono mineral suficientes para su consumo y acaso para ayudar a otras regiones.

Muchas cosas interesantísimas proyectaron en principio el ministro y el director general. Y no es aventurado afirmar que la actitud del ministro y sus palabras estaban desprovistas de toda superchería. Por el empeño que ponía en su inspección y por la manera minuciosa e insistente que empleaba en recabar datos y detalles, se notaba que le preocupaba hondamente el problema de la economía nacional, no sólo por atender las necesidades de guerra, sino para dejar encauzada la producción con vistas al porvenir.

En tanto que el capataz va mostrando al ministro las excelencias de las galerías, de los pozos de aireación, de las medidas protectoras contra los incendios que se producen por combustión espontánea, y en general del, a simple vista, buen sistema de explotación, nos informamos que la mina está colectivizada y que todos los que en ella intervienen perciben una asignación diaria de seis pesetas para el cabeza de familia y setenta y cinco céntimos más por cada uno de los familiares que tenga. El limitado rendimiento a que les obliga la falta de transportes no permite otra cosa en el presente.

Cuando volvemos a la superficie y visitamos las instalaciones complementarias, recibimos una impresión bastante grata. Parece ser, al menos así se deduce de las conversaciones que escuchamos, que se van a aligerar los trámites para que las minas de Utrillas tengan inmediatamente nuevo material para el transporte. Según se ve, las trabas de la burocracia y del trámite oficial no cuentan para este ministro; y por eso se perfilan los proyectos sobre el mismo te-

rreno donde las industrias tienen su enclavamiento.

No hay duda que el ministro como los técnicos, van satisfechos de su visita, y sentimos no haber podido recoger, por la precipitación de nuestra partida, el efecto que las promesas del compañero Peiró y sus insistentes deseos de dar mayor impulso a la explotación, ha producido en el capataz Fernando Díaz. Suponemos que bueno; y no vacilamos en afirmar que, dado el cariño que profesa a la mina, ha quedado francamente complacido.

De nuevo en la carretera, camino de Arriño; y pasando por Alloza. El ministro ya sabe a qué atenerse sobre toda la zona minera que estamos recorriendo. Así es como se puede formar opinión exacta, criterio fijo; así se recogen impresiones concretas. Bajando a los pozos, recorriendo las galerías, conversando con el personal.

También en Arriño han podido apreciar como el compañero Peiró está dispuesto a prestar desde el Gobierno central y, tanto en este caso como en los anteriores, de acuerdo con el Consejo de Defensa de Aragón, ayuda moral y económica a estas actividades mineras.

Independientemente de la visita oficial, ajustada a un motivo determinado, al que hemos de ceñirnos en esta información, debemos anticipar que la organización social y económica de Arriño merece una crónica especial que le dedicaremos otro día.

Ya bien entrada la noche regresamos a Caspe. Al pasar de nuevo por Alcañiz, el ministro de Industria ha querido que nos detengamos unos momentos para saludar a los compañeros del Comité Regional de Aragón. Estas son las nuevas normas. Si los gobernantes del pueblo son sus mandatarios y la organización es de abajo arriba, así hay que comportarse. Nos agrada. Y también nos ha satisfecho mucho poder observar que, si en todo el trayecto existe un afán de reconstruir la vida de los pueblos, la guerra es un motivo constante de preocupación, aun en los menos detalles.

No es de extrañar que el compañero Peiró haya querido cerciorarse que merece la pena ayudar a Aragón. Creemos que no tardaremos mucho en tocar los resultados de esta visita.

En resumen: La jornada del domingo puede ser una inyección de vitalidad para la región aragonesa.

## ¿Una forma de burlar el control?

PORTUGAL, COMPRA ARMAS EN GRANDES CANTIDADES, CON EL PRETEXTU DE QUE NECESITA REARMARSE PARA DEFENDERSE DE LA AGRESION COMUNISTA

La dictadura portuguesa, segura de que la derrota de los facciosos ha de llevar consigo su propio derrumbamiento, presta al cabeceira Franco ayuda ilimitada, tanto en el sentido de dar cuanto material de guerra es capaz de fabricar directamente el país como en el de servir de intermediaria a la acción de otras potencias fascistas, contribuyendo con ello a burlar la tan maltrata no intervención. Su posición con respecto a Inglaterra, le inclina, algunas veces, a disfrazar su labor bélica, contraria a los más elementales principios del Derecho Internacional.

Ultimamente, ha adoptado el disfraz de «gran potencia» y ha pretextado que la carrera de los armamentos no puede dejarla inactiva. De esta forma puede, en plan de tercero, realizar con menos escándalo, compras de aviones y de material artillero, que, naturalmente, va luego a los frentes españoles y contribuye a consumir la tropa que la hez de un ejército bárbaro e inculto comete con el pueblo español.

Con este sistema consiguen un doble objetivo: el apuntado y el de facilitar la publicación de la adquisición de material, en los periódicos de la zona rebelde, cosa que van juzgando necesaria para alentar los decalcos ámicos, cada vez más llenos de escepticismo de sus mesnadas de falangistas y requetés de retaguardia, decepcionados ante el fracaso de los repetidos ataques a Madrid y las derrotas que sufren en otros frentes las fuerzas de todas las razas y colores que componen esa curiosa mezcla de aventureros y asesinos que llaman ejército nacional.

Recortamos de «Puro de Vigo» una muestra de este género de informaciones, en las que, naturalmente, se esgrime el argumento del peligro ruso.

Lisboa. — Uno de los acontecimientos dominantes, en este momento, es la fuerte política militar que desenvuelve el Gobierno Salazar en los tres aspectos de la defensa nacional: Ejército, Armada y Aviación.

Portugal emplea sumas fabulosas de dinero para su rearmamento y las emplea en una hora en la que todos los portugueses sabrán comprender tal política. La actitud de Rusia viene a ensombrecer los horizontes europeos y expone claramente el espectro de la guerra ante Europa.

Juzgamos por ello interesante dar una breve reseña, en los aspectos de rear-

mamiento en el momento presente. Veamos en primer lugar el Ejército. Están terminados los estudios para un pronto pedido, a fábricas extranjeras, de algunas decenas de millones de fusiles modernísimos, centenares de ametralladoras y de cañones de varios calibres, además de otro material diverso. Para el rearmamento del ejército destinado ya el presidente Salazar la suma de cinco millones de libras. Basta enumerar esta cifra espléndida, para hacerse una idea del esfuerzo que realiza Portugal en estos momentos para rearmarse rápida y eficazmente.

Referente a la Marina de guerra, diremos que está terminándose la construcción del último de los catorce buques de guerra construídos en los últimos tres años en arsenales portugueses y extranjeros. Se encuentra igualmente terminándose el nuevo y gran arsenal en la margen izquierda del Tago, dotado de material modernísimo. En el Presupuesto general del Estado para este año, se ha hecho figurar una suma para la construcción de cuatro buques más de guerra en astilleros portugueses.

Por lo que afecta a la aviación, el movimiento es también de gran importancia. Hace diez días llegaron los primeros diez trimotores destinados a los aeródromos de defensa de Lisboa. Próximamente serán adquiridas algunas decenas de aparatos de caza y de otros tipos. Cerca de Lisboa está en construcción un gran aeropuerto con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos. La aviación naval ha sido reforzada recientemente con grandes hidroaviones de bombardeo, y se va a recibir, dentro de poco, un nuevo refuerzo, consistente en otros aparatos también de gran valor militar.

Nos parece que todos estos elementos pueden dar una idea clara de lo que representa la política militar del Gobierno Salazar, en el difícil momento que atraviesa Europa, momento en el que nadie sabe lo que puede ocurrir el día de mañana. Portugal se prepara para que no lo coja desprevenido cualquier conflicto. Para dirigir directamente el rearmamento del ejército, el doctor Oliveira Salazar, con la entera confianza del Presidente de la República, general Curmona, asumió la gerencia de la cartera de Guerra, quedando así como jefe supremo del Ejército.

Por otra parte, la gravedad del momento internacional le ha llevado también a encargarse de la cartera de Estado. Con la de Hacienda, que lleva desempeñándola desde hace ocho años, el doctor Salazar es hoy Presidente del Consejo y ministro de tres carteras, desplegando una actividad extraordinaria.

## BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre \_\_\_\_\_  
 Población \_\_\_\_\_ Provincia \_\_\_\_\_  
 calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ se suscribe al diario  
 NUEVO ARAGON por \_\_\_\_\_ ejemplares, durante  
 trimestre. \_\_\_\_\_ de 1931.

# Bujaraloz a Durruti

Bujaraloz, ese pueblo sencillo y simpático de los Monegros, ha vivido una hora de intensa emoción; el domingo último, a las cuatro de la tarde, en la plaza principal del pueblo, se ha descubierto una lápida dedicada al inolvidable luchador, al libertador de estas tierras de Aragón, a Buenaventura Durruti.

Acudió el vicepresidente del Consejo de Defensa de Aragón, en funciones de presidente, Ruiz Borau, que traía la representación de todo el Consejo.

El acto, lleno de una sencillez grandiosa, ha reunido a todo el vecindario y comisiones delegadas de los pueblos del contorno, así como a milicianos de todas las centurias.

El Consejo local de Bujaraloz hizo donación de la lápida al pueblo.

ron con recelo y luego amaron con idolatría; Manzana, que, cual ninguno, conocía aquel corazón de niño, fué refiriendo paso a paso su obra magna, su obra de titán, su obra de libertador de las tierras de Aragón.

Recordó, lleno de emoción, aquel memorable día 24 de julio de 1936, cuando al frente de sus hombres pisó por primera vez aquel pueblo que él tanto quiso, y sus palabras autorizadas, llenas de amor y admiración hacia el maestro de la idea, fueron escuchadas con el mayor silencio.

Hizo notar que el acto que estaban celebrando era superior a sus fuerzas, por lo que significaba y porque venía a avivar un recuerdo tan doloroso. Acabó con estas palabras: «Campesinos, milicianos, camaradas todos: seamos



dirigiendo unas palabras sencillas, pero sinceras, enalteciendo la obra gigante del héroe desaparecido.

Asistió el cuartel general de su columna; entre ellos vimos al jefe de la División, camarada Manzana; Rico, Aris, Roda, Flores, Quintero, Banzo, todos ellos amigos inseparables del anarquista desaparecido.

El camarada Roda dirigió la palabra a la muchedumbre congregada, y recordó a todos la obra inmensa de aquel luchador infatigable; sus palabras llenas de foga y entusiasmo hicieron revivir en los presentes horas pasadas.

En nombre de la columna habló el camarada Manzana, el cual, después de dar las gracias al pueblo de Bujaraloz por aquel acto dedicado a la memoria de quien tanto se merecía, con palabra fácil y emotiva recordó a todos los campesinos de los Monegros la figura buena y noble de Durruti, de aquel anarquista que al principio mira-

los continuadores de la obra de Durruti.

Su discurso, sobrio y conciso, produjo fuerte impresión en el auditorio.

Acto seguido fué descubierta la lápida que ostenta en un ángulo el busto del inolvidable luchador y la siguiente leyenda:

«Recuerdo de Bujaraloz al valiente Buenaventura Durruti.—En esta casa instaló su cuartel general, el día 26 de julio de 1936, y desde este lugar inició su gloriosa campaña de reconquista para el pueblo, de las tierras aragonesas que cayeron en poder del fascismo».

Después, voluntariamente, guardáronse tres minutos de silencio y terminó el homenaje ejecutándose el himno «Los hijos del pueblo», que todos los asistentes escucharon con el puño en alto.

JOSE LINDESA.

(Frente de Bujaraloz, abril 1937).

## CRONICA DE GUERRA

# Va cambiando la fisonomía del Tercio que lucha contra el pueblo español

(De uno de nuestros corresponsales en el frente del Centro)

SIGUEN PASANDOSE...

Por el Jarama se han realizado algunas operaciones de tanteo. El enemigo tiene la impresión de que las posiciones leales han quedado debilitadas. ¿Cómo, si no, explicarse el victorioso contraataque de Guadalajara? Pero los tanteos no dan resultado. Las fuerzas moras y el Tercio —muy pronto, cuando se hable del Tercio habrá de usarse un lenguaje distinto al acostumbrado— se estrellaron fatalmente contra una infranqueable barrera.

Las resistencias son inabordable en todas las posiciones defendidas por el Ejército popular. Contra ellas, como ha ocurrido en este sector del Jarama, se desmoronan los últimos recursos combativos de la sublevación y de los invasores. Hay, sin embargo, algo más que resistencia. Hay poca moral de combate en sus filas. Y la poca que acaso tengan, se halla en estado deplorable. Aquí, en el sector del Jarama, nos encontramos con algunas pruebas: cuatro muchachos, soldados del Tercio, que acababan de abandonar las filas rebeldes.

YA NO ES EL TERCIO

¡Del Tercio! Después de los italianos, los del Tercio — o de muchas unidades del Tercio, por

lo menos— son los que con menor entusiasmo luchan. Las razones, sin embargo, son distintas. El Tercio es, a lleno de hombres que no pueden jamás luchar con entusiasmo en las filas de la traición para servir a quienes se proponían conquistar España. Lo dicen estos cuatro muchachos, aliados todos a partidos y organizaciones de izquierda.

—Hace tiempo que andábamos buscando la ocasión de pasarnos —me dice uno, Francisco Ruiz Pardo, y añade en seguida, para que no se le olvide:

—No te olvides de dar mi nombre. Tengo dos hermanos que sé que están combatiendo por la República. Tengo ganas de saber de ellos.

Andaban buscando la oportunidad desde el momento en que llegaron al frente del Centro, no hace todavía 20 días. Son reclutas nuevos. De esos que anda buscando la Guardia civil por los pueblos para asesinarlos o para llevarlos al frente. Muchos van al Tercio, por supuesto; pero, ¿con qué ánimo?

Y NO TIENE REMEDIO

Esto ya no tiene remedio. —Mira, nos pusieron este compañero para que vigilara. Le dieron funciones de cabo. Por eso

# En el camino de nuestro triunfo

## E F E M É R I D E S REVOLUCIONARIAS

ES DECAPITADO EL QUÍMICO LAVROISIER.

6 de Abril de 1794

estamos aquí. También él se vino con nosotros. Estos jóvenes vivieron bastante tiempo en la zona rebelde para saber lo que es el fascismo y la invasión italo-germana.

—Mira —dice otro— yo estuve dos meses huido en la sierra de Montsalud. Había allí lo menos dos o tres mil hombres. No teníamos muchas armas, pero resistimos todo lo que pudimos. Hasta que el hambre nos dispersó. Después nos separamos. Volvimos al pueblo. Unos para ser fusilados, otros para ir a la cárcel, y nosotros nos alistamos en el Tercio, único modo de salvar la vida y no verse encerrado.

El Tercio es ya bastante diferente al de los primeros meses. Los facciosos necesitan hombres a toda prisa y prefieren ahora enviar jóvenes al frente a mandarlos al cementerio. Por eso la vigilancia es extrema. Se quieren evitar las deserciones.

Estos muchachos que ahora forman en el Tercio saben muy bien lo que es el fascismo. Lo han soportado. Han visto cómo en el pueblecito de uno de ellos se cometieron setenta asesinatos; en otro, poco más importante, los fusilados fueron 100. Y así sucesivamente por todos los pueblos de Extremadura.

### AQUELLO ES DE LOS RICOS

Todos los izquierdistas han perdido la vida. Les tienen mucho odio. Primero les quitaron la tierra que la República les había dado. Había ya muchas fincas sembradas. Se las quitaron y después mataron a los que las trabajaban para que no protestasen.

El campo extremeño —me dicen— se halla abandonado. Es de los ricos —añaden.

—Por allí no se ve más que luto. Mucho luto y mucha miseria. No hay que comer. Ni arroz ni garbanos; hay pocas patatas.

—¿Y tabaco?—les pregunto. —El tabaco lo venden los moros. Hay que pagarlo muy caro; a cinco reales las de 70.

Estas miserias no se remedian mucho alistándose en el Tercio. Aquí ganan los soldados tres pesetas. Cuando están en el frente ganan 3'85. Pero las pagas llegan tarde.

—Cuando las mandan a las trincheras mandan una lata de sardinas por día y pan; un pan malo, de cebada, y escaso.

## EXPLOTACION DE ANIMALES DOMESTICOS

Antes de abordar el estudio de las especies que comprende este trabajo, estimamos conveniente advertir que no lo apoyaremos en citas de maestros en ganadería, ni amontaremos datos estadísticos para hacer resaltar la importancia de su conocimiento; lo primero, porque nos falta la erudición y elementos necesarios a una buena documentación, y lo segundo, porque la mayoría y aún todos los censos pecuarios recogidos hasta aquí les falta el sello de la autenticidad.

Objeto del ganadero

Estando tan íntimamente ligada la utilidad con la ciencia de criar animales, toda teoría o consejo que no tenga como corolario inmediato el mayor rendimiento del capital pecuario en el tiempo, es errónea y expuesta a ejercer influencia pernicioso en los encargados de hacer su aplicación.

El progreso agrícola, y hablamos así por la intensa trabazón de agricultura y ganadería, tiene como fin una mayor acumulación de energías cósmicas o producción orgánica del suelo en provecho del hombre, de tal manera que el bienestar material de la Humanidad depende casi exclusivamente del volumen vegetal más útil arrancado a la corteza que les sustenta y siendo los animales auxiliares poderosos para acrecentar la suma de la producción vegetal, el justo

Con el presente artículo inicia su valiosa colaboración en NUEVO ARAGON, nuestro estimado compañero MIGUEL GONZALEZ INESTAL, Comisario político del Estado Mayor Central y una de las más recales figuras del campo antifascista.

El desarrollo de los acontecimientos en torno a los cuales se desenvuelve la lucha que mantenemos, va afirmando, con carácter incuestionable, dos cosas que conviene, aunque por razones diferentes, no olvidar: el carácter internacional del impulso inicial de esta guerra y su desarrollo, y la vitalidad de nuestro pueblo.

El primero de estos aspectos queda bien afirmado con la intervención extranjera, encubierta al principio con el envío de armas y técnicos; descarada, hoy, con la intervención pública y deliberada de los países fascistas, invadiendo nuestro suelo con fuerzas regulares.

No vamos a deshacernos en denuestos ni lamentos que a nada conducirían. Constatamos el hecho y nada más. Una guerra, que debió terminar ya sin haber pasado de una contienda entre las dos Españas que pugnan por afirmar su derecho al futuro, con el aplastamiento de la antitotalitarista en el pasado, se ha convertido en contienda internacional en la que el imperialismo pretende, aplastando nuestra Revolución, imponer su política a España y al mundo.

Prente a esto, se manifiesta con todo impulso el carácter vital de nuestro pueblo. Esta vitalidad se demuestra, ante todo, en la capacidad creadora desarrollada en los ocho meses que llevamos de lucha en estos dos aspectos principales: el de creación económica en la retaguardia y el de adaptación a las necesidades, constantemente mutables, de nuestra lucha, a la guerra.

Hay quien, sin comprender el fenómeno social que estamos viviendo, o tal vez comprendiéndolo demasiado, ha llegado a vituperar el primero de los aspectos. Se olvidan que toda situación nueva tiene sus órganos y su nueva interpretación de la vida. Esta es precisamente la que impone modificaciones diariamente, en lo económico, en lo político, en lo social. De ahí la transformación de nuestras instituciones económicas, sin la cual la guerra se haría muy difícil. Se alega, en tono de censura, el derroche de energías que implica toda creación y los tanteos que obligadamente impone, olvidándose precisamente que ese mismo derroche es el que originó la situación presente y lo que se busca es precisamente (se ha encontrado en parte ya) una economía de fuerzas que permita aplicarlas a otros aspectos de la vida.

La mejor demostración de que ésta existe es que nuestras esenciales creaciones institucionales han permitido asegurar el juego de las actividades necesarias a dar a la vida, en los aspectos más necesarios, un impulso más hondo y seguro. Hoy están nuestras colectividades organizando el trabajo y produciendo más que otros años en la agricultura, pese a la resta de muchos brazos jóvenes; nuestros productores han sabido, en muchos aspectos, organizar incluso la exportación sin menoscabo para los intereses, dentro de lo que la situación lo permite y a pesar de las dificultades puestas por los mismos que tenían la obligación de haber estimulado esta labor.

Nuestros sindicatos, organizando la producción en las industrias compatibles con la guerra, a pesar de las rivalidades internas y los celos mal reprimidos de ciertas gentes y partidillos condenados a perpetua esterilidad, son testimonio bien elocuente.

Si las organizaciones obreras, deshaciendo el juego a quienes quisieran extravíarlas con fines tortuosos, llegan a un acuerdo, veremos cómo al año de lucha y en plena lucha, hemos andado el camino que a otros países costó diez veces más.

El esfuerzo realizado con relación a la guerra en su aspecto de lucha violenta, ha sido aún más fructífero.

La sublevación militar destruyó por completo las instituciones que hubieran podido ser más útiles en esta guerra. Donde no las inutilizó hizo algo peor: las utilizó en contra nuestra.

De ahí que el proletariado —eso del antifascismo es un camelo amorfo, incomprendible sin la clase trabajadora— tuviera que hacer frente a la insurrección reaccionaria con improvisaciones. Estas improvisaciones hubieran bastado para aplastar al fascio incipiente aún, sin la ayuda deliberada del fascismo internacional.

La ayuda dicha convierte nuestra lucha en guerra regular. Como la guerra regular, requiere de instrumental adecuado y éste, de una organización apropiada, pausadamente, sin abandonar la propia lucha, se va creando una organización eficiente. Ahí tenemos nuestros grupos inconexos del primer momento convertidos en un verdadero ejército. Donde falta la capacidad, sobra el entusiasmo. Lo que nos niega una técnica que nos traiciona, nos lo va dando la intuición, el instinto, la fe en el triunfo. Y ahí estamos: en el momento culminante en que nuestro instrumento improvisado está dando ya el rendimiento de la técnica consumada.

Nuestros hombres saben ya que la guerra es movimiento de multitudes que hacen historia conjugando factores tácticos geográficos, económicos, que requieren acciones de conjunto. A eso ajustan su conducta.

No queremos suponer que el camino haya de ser trillado ya, al contrario, adivinamos los obstáculos, muchos de ellos precedentes de viejos vicios que en muchas gentes y algunos partidos involucra el régimen burgués.

Pero, por encima de ellos, el pueblo que, intuyendo el camino que debía seguir, ha sabido salvar los primeros obstáculos, orillará los inconvenientes que encuentre perseverando en la ruta iniciada.

Tenemos fe en la intuición, la energía y la capacidad creadora de nuestro pueblo, que el 18 de julio se propuso sofocar el fascismo y crear nuevas modalidades económicas y sociales más en armonía con sus aspiraciones, y lo está logrando.

A estimularlas deben encaminarse las actividades de todos. El que así no lo haga, deberá ser tratado como se merecen los enemigos de la causa por que estamos luchando.

MIGUEL GONZALEZ INESTAL.

Valencia, abril de 1937.

y científico empleo de los mismos en la transformación de productos de más valor, constituye el elemento más principal para el triunfo industrial agrícola. El criterio del ganadero-agricultor acerca del número y especies pobladoras más convenientes, debe ser oportunista y circunscrito, sin atender en el planteamiento de una explotación a otras edades u otros pueblos, porque el terreno, la flora, el clima, los cultivos locales, la legislación, las costumbres y el mercado pueden modificar el aspecto económico de la misma. Sin apartarnos jamás de la unión e influencia del suelo y las plantas sobre los animales y hacer resaltar su utilidad, puede formularse esta conclusión: Que todo animal sano en su área consume hasta su completo

desarrollo o después, con relación a sus productos, un valor inferior a su propio valor.

Este principio es tributo de ese gran potencial que llamamos vida, soplo engendradora de toda autoactividad, y en la naturaleza no hay actividades onerosas. Los animales todos son retenidos y explotados por el hombre con el fin exclusivo de hacerlos trabajar en nuestro provecho para que nos den su energía dinámica directamente o la almacenen en reserva de nuestras necesidades. El conocimiento de las leyes que rigen la acumulación de esta energía con mayor economía y comodidad, constituye el objeto del ganadero inteligente.

IGNACIO TEMPRADO (Continuará.)

**¡AYUDA A COMPRAR FUSILES!**

# Noticias del extranjero

## Los «gangsters» en acción

Nueva York, 5 (6 tarde).—Una partida de «gangsters» ha secuestrado a un niño de nacionalidad francesa y a su niñera. La policía no posee ningún punto de apoyo que pueda conducir a la detención de los autores del hecho.—Cosmos.

## Ha muerto un indeseable

París, 5 (6 tarde).—A las 13'15 horas de ayer, falleció el ex sultán de Marruecos, Muley Hafid.—Cosmos.

## Un lugar predestinado a catástrofes

Londres, 5 (6 tarde).—Cerca de la estación Victoria, a menos de quinientos metros del lugar donde el sábado se registró una catástrofe ferroviaria, se ha producido otro incidente de esta naturaleza al chocar dos vagones eléctricos. En el accidente hallaron la muerte los dos conductores de los dos trenes y varios pasajeros resultaron heridos.—Cosmos.

## Continúa en Polonia la fobia antiproletaria

Varsovia, 5 (6 tarde).—El Gobierno prosigue en toda Polonia una dura represión contra las organizaciones políticas de izquierda y los Sindicatos obreros. En la cuenca textil del Lodz se han practicado 120 detenciones de elementos comunistas y han sido disueltas tres entidades israelitas acusadas de hallarse en concomitancia con Moscú.—Cosmos.

## Nueva línea aérea intercontinental

Lisboa, 5 (6 tarde).—El Presidente del Consejo, Oliveira Salazar, ha firmado un contrato de una validez de 25 años con derechos exclusivos para el aterrizaje en las islas Azores con la Compañía británica de navegación aérea «Brithis Imperial» y la «Norteamericana Panamerican Airways», las que se proponen en estrecha colaboración establecer un servicio regular aéreo por medio de grandes aviones anfíbios entre Inglaterra y los Estados Unidos. Los términos de dicho contrato concede a Portugal una parte importante en la explotación de la futura línea aérea. La noticia ha producido sorpresa porque se había asegurado hace tiempo que la concesión para la exclusividad del aterrizaje en las Azores iba a concederse a Francia o a Alemania.—Cosmos.

## «Camarón que se duerme»

París, 5 (6 tarde).—Ha producido gran sorpresa en los círculos aeronáuticos la noticia recibida de Lisboa dando cuenta de que el Gobierno de Portugal ha concedido el derecho exclusivo de aterrizar en las Azores a los aviones de la Compañía inglesa «Brithis Imperial» y la americana «Panamerican Airways» para su servicio regular sobre el Atlántico septentrional. Se pone de relieve que Francia se hallaba en negociaciones sobre el particular con el Gobierno de Lisboa y que por un lamentable descuido de dejar correr el tiempo perdióse una operación de tanto porvenir.—Cosmos.

## Peor están en Bombay

Bombay, 5 (6 tarde).—La situación tiende a agravarse en todo el territorio en donde continúa la agitación antibritánica. Los hechos se presentan de tal manera que el virrey ha decidido ponerse en contacto con los dirigentes nacionalistas para intentar moderar su actitud, llegándose a decir que se prepara una entrevista del virrey con Gandhi. Mientras tanto, continúan los incidentes y escaramuzas en las zonas fronterizas con el noroeste de la India en las que las tribus rebeldes aumentan constantemente sus actividades bélicas, habiendo cortado las comunicaciones telefónicas y telegráficas. Se sabe que las autoridades militares inglesas han organizado el envío de algunos contingentes a aquellas regiones, confiando a las fuerzas aéreas la labor de establecer severa vigilancia y prevenir emboscadas.—Cosmos.

## Niños españoles en Rusia

Moscú, 5 (6 tarde).—Un nutrido contingente de niños españoles, acompañados de sus profesores han llegado a un importante campo de salud de la península de Crimea, en el que estos niños permanecerán una temporada. Los niños proceden de Madrid, Málaga y Valencia y fueron evacuados de la zona de operaciones. Los pequeños españoles fueron acogidos con gran alegría por los niños soviéticos. El médico español Francisco Gómez Membrille, que acompaña a los niños, ha manifestado que pensó permanecer con ellos mientras estuvieran en Rusia, pero que en vista de las perfectas condiciones en que están atendidos ha decidido regresar a España.—Cosmos.

## Dos canallas menos

París, 5 (6 tarde).—Un diario vasco de San Sebastián publica la noticia del fallecimiento del general faccioso Cavalcanti, que se hallaba enfermo. También da la noticia de que ha muerto el jefe faccioso Luis Quereje a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Vizcaya.—Cosmos.

## La ferocidad del cabecilla Franco va siendo conocida en el mundo

Méjico, 5. — Cada día que pasa se conoce mejor en el mundo al siniestro cabecilla Franco. Los esfuerzos de su propaganda no consiguen anular la fuerza de los hechos. Sus más incondicionales partidarios han de reconocerlo así. He aquí lo que dice «Revista Católica» de Texas, que seguramente mal informada se lamenta de que toda la prensa del mundo reconozca de modo casi unánime el instinto sanguinario de los generales rebeldes:

«Todas las apariencias dan a entender que existe una verdadera conjunción internacional en presentar al generalísimo Franco, jefe supremo de las tropas que pelean por Dios y por España, como un hombre vulgar y común, sanguinario, que se goza en la matanza de inocentes mujeres, niños y huérfanos. No son pocas las publicaciones norteamericanas y de otros países que llegan a nuestras manos y ¡pro dolor! alguna que otra católica que describen al general Franco y a los generales Mela y Queipo de Llano y a los principales jefes de las tropas nacionalistas, así como también a éstas, como una horda de salvajes que se ensañan contra los más valiosos e históricos monumentos de la nación española y como los destructores de la civilización, enemigos del pueblo y de la democracia.»

## Las evasiones de la zona facciosa aumentan cada día

Varsovia, 5. — El periódico «Robotnik» dice que el Comité Sanitario de la Sociedad de Naciones estima que 1.400.000 españolas y españoles han abandonado las zonas ocupadas por ejércitos «nacionales» del general Franco, unos ejércitos que hablan todos los idiomas del mundo, salvo... el español.

## Un año de decepción para el hitlerismo

Aumentan las exhortaciones al Gobierno alemán para que no siga comprometiéndose en la aventura de su ayuda a los rebeldes españoles, cuyas victorias son imaginarias.

París, 5. — El diario conservador «L'Intransigeant», de París, publica una crónica sobre la situación actual de Alemania, de la que extractamos lo siguiente:

«En cuanto a la guerra de España, se asegura desde hace tiempo, que son muchos los círculos autorizados que exhortan al Gobierno a que no continúe comprometiéndose en esta aventura, que la opinión pública alemana sigue con un interés muy restringido, harta ya de noticias inexactas, y cansada de oír anunciar diariamente victorias estrepitosas del general Franco, que no se traducen en ningún cambio de la situación militar.»

Sería exagerado pretender que la violenta campaña antibolchevista desencadenada en Nuremberg, en el mes de Septiembre último, apasionase todavía al público alemán, para quien el fantasma del comunismo empieza a perder un poco de novedad y eficacia.

Si examinamos la política interior de Alemania, el balance no es tampoco de aquellos que pueden incitar a un pueblo entero a correr a las urnas del plebiscito para aprobar la política de su Gobierno, y aceptar con entusiasmo todas las medidas de prohibición, de represión y de reglamentación, inherentes a los regímenes autoritarios.

Las pretensiones, cada vez más exigentes, del Estado totalitario, chocan con resistencias cada vez más numerosas. Los pueblos no ven sin inquietud que el Estado se arroga un derecho de control casi exclusivo sobre la educación de sus hijos.

La guerra que el régimen —o al menos algunos de sus propugnadores— ha declarado a las Iglesias protestante y católica, amenaza distanciar del Gobierno del Reich a sectores, cada vez más amplios, de la población.

El plan de cuatro años, de que tanto se ha hablado y cuyo éxito se considera como muy problemático, es, en el mejor de los casos, excesivamente largo, y no basta para que el pueblo alemán acepte de buen grado las restricciones y prohibiciones que impone.



EN LA TRINCHERA

¡Soldados! ¿Hasta cuándo toleraréis el cínico desprecio de que os hacen víctimas los soldados extranjeros traídos por disposición de vuestros generales? ¿Hasta cuándo vais a soportar las vejaciones de estos conquistadores a quienes abrieron las puertas de España vuestros jefes?

No pasa un día sin que las ciudades dominadas por los ex generales traidores se registren algunos hechos de la tiranía que ejercen los oficiales alemanes e italianos. Todavía hay algunos hombres dignos que han escapado de esas filas, horrorizados ante el crimen que vuestros jefes quieren perpetrar. ¿Hay algún hombre que coloca por encima de todo su sentimiento de español neto, auténtico y que naturalmente se apresura a huir de esas trincheras de traición y de crimen.

Estos hombres han proclamado ante el mundo entero la verdad de cuanto ocurre en España. Ellos han afirmado con lágrimas de dolor que en Salamanca no se permite que los soldados abandonen los cuarteles; que los alemanes son los dueños indiscutibles de la situación en las ciudades fascistas, y que, recientemente, por orden del mando alemán, fueron pasados por las armas seis soldados acusados de marxistas porque cometieron el delito de protestar de los malos tratos que recibían de los soldados extranjeros.

Esto no lo sabéis vosotros. Vuestros jefes se cuidan mucho de ocultaros todas las infamias cometidas por incultos alemanes que han creído adueñarse de España. Pero todo eso es cierto: muchos de vosotros habéis estado recientemente en las ciudades y habéis podido comprobarlo. Son hechos innegables que hoy conoce todo el mundo y que hacen más criminal la traición de vuestros jefes.

Sois españoles. Os dais cuenta como españoles de lo que estáis haciendo con España. No, sin duda no os dais cuenta. No sabéis lo que representa para nuestro país esta infamia, porque si lo supierais, si vuestro pecho vibrase con el más leve latido de amor hacia la tierra que os vio nacer, habríais dejado oír vuestra enérgica respuesta: habríais destrozado a los desaprensivos que le han asestado una puñalada para después rebarla.

¡Soldados! ¡Españoles! Volved esas armas contra vuestros explotadores, contra vuestros verdugos. Venid a nuestras filas. Sólo desde aquí podréis acabar con esos mercenarios extranjeros que quieren llenar de lodo nuestro suelo.

El Comisario de Guerra

AYUDAD A MADRID

## Un sacerdote alemán insulta al Führer

Stuttgart, 5. — El «Stuttgarter M. S. Muris» anuncia que el domingo de Ramos en Mitteltal, comuna de Baiersbronn, el sacerdote Ellwanger, de 23 años, ha injuriado violentamente al canciller Hitler y al partido nacional-socialista. El sacerdote ha sido detenido inmediatamente.

La actitud de este sacerdote responde a un sentimiento general del pueblo alemán, que se siente molesto por la ingerencia de Hitler en las cuestiones puramente religiosas, desligadas de la política, y por las persecuciones de que hace objeto a católicos y protestantes.

## ¿Porqué han de variar?

Tánger, 5 (6 tarde).—Se ha recibido una información, según la cual ha sido detenido el alcaide faccioso de Ceuta, que es un teniente coronel, a quien se acusa de hacer cometido un importante desfalco.—Cosmos.

## La próxima reunión del Comité de no intervención

Londres, 5 (10 noche).—En los círculos del Comité de no intervención se declara que dentro de esta semana se fijará la fecha de la plena entrada en vigor del control terrestre y naval en España. Se agrega que hasta tanto que haya entrado en vigor el control no se celebrarán nuevas reuniones del Comité de no intervención.—Cosmos.

# ARAGON EN BARCELONA

(Viene de la página 7)

## ASCASO, LA LECCION

En el discurso de Joaquín Ascaso se concentra el máximo interés de la jornada. No tuvo nada de fácil su intervención. Ascaso es un destacado cenetista, un faista cien por cien. Está ante los suyos, y los aplausos que sonaron momentos antes cuando hablaba Espinal, son muestra clara del estado de ánimo de su auditorio. La Idea sigue viva en todos los corazones. La Idea y la Revolución están unidas, y la Revolución asusta a los políticos, y los políticos quieren frenar la Revolución.

Ascaso hoy, como otros hombres destacados de la C. N. T. y de la F. A. I., se han visto forzados a participar en funciones reservadas a la política. Pesa de añadidura sobre Ascaso la responsabilidad de presidir el Consejo de Aragón y la de ser delegado general del Gobierno en los quinientos pueblos aragoneses liberados de la garra fascista. No es fácil, no, ni mucho menos la intervención suya en el mitin del Coliseum, donde con tanta facilidad se podían cosechar aplausos.

Ascaso supo renunciar a ellos y habló con el dominio, el aplomo y la serenidad de un maestro. Su discurso fué una lección, una formidable lección de política social. Justificó la presencia de los hombres de la Confederación en la política como una garantía de que la política ya no puede ser un juego desvergonzado al servicio del capitalismo, sino arte noble al servicio exclusivo del pueblo.

Y demostró luego, con el índice, la obra llevaba a cabo por los anarquistas aragoneses, como éstos, ejerciendo funciones de tipo político, han realizado una obra revolucionaria que, a medida que pasan los días, va extendiéndose y firmándose con nuevas y positivas conquistas.

En Aragón, las colectividades son el factor económico por excelencia, y en ellas colaboran socialistas, comunistas y republicanos. En Aragón las industrias se explotan bajo el control directo del Consejo. Los obreros cubren todas sus necesidades y los beneficios industriales de las explotaciones prósperas sirven para ayudar a las industrias empobrecidas, cuyo funcionamiento es necesario, y los obreros de industrias en déficit, tienen la ayuda de los obreros de industrias en superávit.

En Aragón se fortalece la economía de los Municipios. Se les concede el beneficio de la propiedad urbana, respetando el interés privado en la justa medida de las

## Huelga de basureros

París, 5 (10 noche).—En El Havre y Lille se han declarado en huelga los basureros municipales, amontonándose en las calles grandes cantidades de basura.—Cosmos.

## El doctor Negrín, visita al general Miaja

Madrid, 5 (6 tarde). — El domingo por la mañana el general Miaja recibió la visita del ministro de Hacienda, doctor Negrín. A mediodía el presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid conversó con los periodistas y les manifestó que no tenía ninguna novedad que manifestarles.—Cosmos.

## El ministro de Hacienda en los frentes

Madrid, 5 (6 tarde).—El ministro de Hacienda, doctor Negrín, visitó los frentes próximos a la Ciudad Universitaria.—Cosmos.

## Gonzalez Peña se entrevista con Largo Caballero

Valencia, 5 (12 noche).—Hoy ha recibido el jefe del Gobierno la visita del Comisario general de guerra del Norte, González Peña, que se encuentra en licencia de paso para Albacete donde ha de tomar parte en una conferencia de Comisarios.—Cosmos.

necesidades del propietario. Un propietario tiene su vivienda, pero no puede tener dos, ni más. Fuera de la suya, las otras son del Municipio.

En Aragón, las tierras expropiadas a los fascistas sublevados, desaparecidos o presos, están en poder de los Consejos municipales los elementos, vencimos y de todos los resortes políticos y de les, los cuales las entregan, para su explotación y cultivo, a los Sindicatos, que las disfrutan colectivamente.

En Aragón se controlan las relaciones intercomarcales e interregionales de tipo económico, de manera que la función intermediaria se ha anulado, manteniéndose un tipo barato de la vida doméstica en los artículos de primera necesidad.

En Aragón se ha hecho todo esto y se plantean otras importantes cosas, sin enfrentarse con el Gobierno y sosteniendo con el de la República y con el de la Generalidad una estrecha y constante relación.

Jamás el Consejo ha dejado de cumplir las disposiciones del Gobierno legítimo ni la legislación republicana. Los aragoneses y los hombres que allí ejercen la responsabilidad de regir la vida pública son disciplinados y respetuosos con los gobernantes españoles.

La obra política desarrollada en Aragón por los hombres confederados, en íntima colaboración con los de los demás sectores antifascistas, es eminentemente revolucionaria, lo cual demuestra que, cuando los que actúan en la gobernación de los pueblos son revolucionarios auténticos, producen obra revolucionaria.

La campaña hecha por el diario NUEVO ARAGON respecto de los frentes aragoneses, responde al sentimiento unánime de los pueblos liberados, y el orador nos hace el honor de suscribirlo. Recojamos por último que el presidente Ascaso se preocupó de hacer constar que Aragón no acaba de ser comprendido por Cataluña ni por el Gobierno republicano, a pesar de su constante esfuerzo creador y de las reiteradas pruebas de afecto y de lealtad que viene dando, empleándose a fondo en un empeño de tipo profundamente nacional.

Sereno, ecuaníme, digno de palabra y de concepto, el discurso de Ascaso produjo en el público enorme y favorabilísima impresión.

Suponemos que las palabras del Presidente de nuestro Consejo Regional serán reconocidas y valoradas por los Gobiernos de Cataluña y Valencia.

UNA ESCUELA Y UN EJEMPLO

# La escuela de militantes libertarios de Monzón (Huesca)

EXTRASO MITIN

Nos encontramos por azar en Binéfar, cuando nos sorprende la noticia de que va a celebrarse un mitin dado por ocho compañeros, impúberes aún, que se presentan por vez primera en la tribuna. Pertenecen a la Escuela de Militantes Libertarios de Monzón y con este acto, su profesor quiere habituarles a expresarse públicamente con la desenvoltura que su misión futura de orientadores de nuestros campesinos requiere. Todos los asistentes nos disponemos a oír con benevolencia a los jóvenes camaradas. De antemano suponemos su vacilación, su impericia, su turbación. Y el mitin comienza. Y ante el auditorio desfilan los bisonos oradores. Y al conjunto de sus disertaciones quedamos maravillados. Porque lo que creíamos cortedad, confusión y torpeza en la dicción, se ha trocado en galanura, claridad y limpieza. De labios de nuestros jóvenes libertarios hemos escuchado magníficas exposiciones, densas de ideas, llenas de iniciativas, con una sencillez encantadora. Tanto, que nuestro excelente camarada Gastón Leval, que les ha oído, se une a ellos para alentarles en su estudio y aconsejarles que sigan siempre en su actitud de hoy sencillos y ajenos a toda vanidad.

LO QUE ES LA ESCUELA

La Escuela de Militantes Libertarios de Monzón se ha creado bajo los auspicios de la Federación de Colectividades. Tiene su residencia en una amplia casa, con hermoso jardín y espacioso huerto. Posee clases alegres, radiantes de luz; artístico salón para su selecta biblioteca y amplios dormitorios, por donde todos los alumnos disfrutan del régimen de internado. La Federación provee de todo cuanto necesita la escuela, y los jóvenes libertarios, que cuentan de 15 a 18 años— proceden de todos los pueblos de la Comarca, indistintamente. Traen consigo la

inquietud y el deseo de saber y les aguijonea un generoso afán de ser útiles a sus hermanos.

En la Escuela se respira un ambiente de grata fraternidad, bienestar y libertad plena de responsabilidad. Una recia solidaridad y un acendrado respeto mutuo presiden las relaciones de los alumnos.

En las clases se atiende a las ciencias históricas y geográficas, con abundantes lecturas seleccionadas entre las obras de documentación; pero sobre todo son objeto de estudio preferente la Sociología y la Economía. Como quiera que los jóvenes estudiantes habrán de vivir principalmente en medios agrarios, la Agricultura se estudia mucho, teórica y prácticamente, pues que en la huerta aneja a la escuela se efectúan variados ensayos y experimentos.

Los alumnos ayudan también en los servicios auxiliares. Después de la sesión de gimnasia hacen sus camas, asean las clases y habitaciones y cooperan por turno en las labores de cocina. Así se capacitan para la vida y aprenden a respetar todos los trabajos.

REGIMEN ALIMENTICIO

La alimentación, sana y abundante, es vegetariana. Muchos, en su ignorancia, creen que no es posible vivir sin una alimentación carnívora. Y madres hay que al dejar a su hijo en la escuela preguntan con cierto temor:

—Y el chico, sin vino ni carne, ¿no se morirá? Sonríe el maestro y el muchacho, un mes después, está mucho más fuerte y ha engordado varios kilos.

Finalmente pensamos que estas escuelas, semillero de hombres libres, técnicos y conscientes, forjan de recias personalidades, deberían extenderse por toda España y de un modo especial por este Aragón irredento, tan necesitado de la gracia de la cultura.

JOSE CARRAQUER

Monzón, 1937.

# C. N. T.

## Sindicato Unico de Trabajadores de Caspe

El domingo, día 4 de abril, se celebró la Asamblea general convocada por la Comisión reorganizadora del Sindicato Unico de Trabajadores de Caspe, para dar cuenta detallada de las gestiones realizadas por dicha Comisión, con el fin de dar término a los trabajos que se le encomendaron en ocasión de la anterior asamblea.

Empieza la sesión, y el compañero Aldanondo, presidente de la Comisión reorganizadora, hace una extensa relación sobre todos los trabajos realizados, y a continuación pone en conocimiento de la Asamblea los nombres de los compañeros que integran las Juntas directivas de las secciones de Artes Gráficas, Campesinos, Construcción, Campesinos y Oficios Varios, y los del Comité Central.

La Asamblea ratifica, por unanimidad, dichos nombramientos, pasándose acto seguido a dar lectura de una disposición de la Consejería de Trabajo del Consejo de Aragón, referente a los anelidos mínimos que deben regir en todo el territorio liberado de Aragón.

El compañero Aldanondo se extiende en detalles sobre dicha disposición y hace resaltar, con acertadas palabras, el espíritu revolucionario que ha imperado en la confección de la misma, recordando en ella las necesidades más perentorias de la clase trabajadora aragonesa.

Esta disposición —dice el compañero Aldanondo— es un paso más hacia la consecución de aquellas aspiraciones que han sido en todo momento justificadas, ya que ha sido la clase trabajadora la que siempre ha sufrido todos los vejámenes, todas las privaciones que los anteriores regímenes nos han impuesto.

El compañero Estivill, también de la Comisión reorganizadora, se extiende sobre la proposición, presentando una propuesta para que ésta sea estudiada por el Comité Central y presentada a la Asamblea que se ha de celebrar próximamente.

Seguidamente, varios compañeros hacen uso de la palabra para exponer sus respectivos puntos de vista sobre los asuntos discutidos y sobre la norma a seguir por nuestra organización en lo venidero.

Se acuerda, por último, celebrar otra Asamblea, constituida ya las Secciones y habiendo tomado posesión los compañeros nombrados para las Juntas respectivas, la cual se celebrará próximamente.

Acto seguido, por no haber, de momento, más asuntos que tratar, se levanta la Asamblea.

Por el Comité Central,

El Secretario.

## Tortosa bombardeada por aviones facciosos

Tortosa, 5 (10 noche).—Esta mañana, a las tres y media, la aviación facciosa ha hecho su tercera incursión sobre Tortosa. A la hora indicada, dos vigías avisaron que se acercaban cinco aviones: tres de bombardeo y dos de caza. Los piratas del aire han dejado caer varias bombas sobre la ciudad sin ningún objetivo militar, derrumbando dos edificios deshabitados. No ha habido desgracias personales y los daños son de poca importancia.

A las cuatro y media, unos aviones han volado sobre Tortosa; después de lanzar varias bengalas, han arrojado varias bombas, dos de las cuales han caído en dos casas y otras fuera de la población. Los facciosos, después de su agresión, han huido rápidamente.—Cosmos.

## En la provincia de Gerona se produce otra agresión aérea

Gerona, 5 (10 noche).—A las dos de esta tarde evolucionaron dos aparatos enemigos, y después de volar sobre la ciudad, se dirigieron hacia el pueblo de Celrá, en cuyas inmediaciones lanzaron 12 bombas de 100 kilos. Resultó un transeúnte herido; también la metralla alcanzó a la mula de un labrador que trabajaba en el campo.—Cosmos.

## La situación en el sector Centro sigue siendo favorable al Ejército Popular

Madrid, 5 (6 tarde).—Impresión de la media jornada de hoy: En el norte de la provincia de Guadalajara continúa la tranquilidad casi absoluta; únicamente, como en días anteriores, se ha registrado bastante actividad artillera. Todo hace pensar que los rebeldes esperan grandes refuerzos en este sector, procedentes de la provincia de Avila, pero en el día de ayer —nuestra aviación al actuar sobre la estación de Baide con gran intensidad, deshaciendo los convoyes que habían preparado— los refuerzos no llegaron a Guadalajara. De todas formas, para evitar cualquier sorpresa, nuestras fuerzas están atentas a cualquier movimiento del enemigo, que no ha dado señales de vida en las primeras horas de la mañana de hoy.

Sector de la Ciudad Universitaria: Ha continuado el tiroteo iniciado ayer noche; la cosa no ha pasado a mayores, limitándose la actividad a fuertes cambios de disparos de una a otra avanzadilla. En el sector norte de Madrid se notaron algunas concentraciones enemigas; ello hizo que interviniera con gran eficacia la artillería, que durante más de cuatro horas estuvo bombardeando las líneas de retaguardia en esta parte norte del frente, obligando a los facciosos a aplazar un ataque que, como parece, preparaban. En el sector noroeste de Madrid, nuestras fuerzas han tenido que combatir con alguna intensidad contra núcleos facciosos. A primeras horas de la mañana los facciosos hostilizaron con intensidad nuestras posiciones, y se les contestó adecuadamente. Nuestras baterías hicieron fuego casi ininterrumpido y obligaron a los fascistas a retirarse después. Desde las trincheras fascistas se hizo nutrido fuego de fusil y ametralladora; momentos después, algunos contingentes de fuerzas enemigas que intentaron aproximarse a nuestras posiciones, entraron en fuego las ametralladoras leales, que barrieron las líneas y los fascistas tuvieron que retirarse a toda prisa a sus abrigos, no sin antes dejar sobre el terreno gran cantidad de bajas. Hicieron otro nuevo ataque por la mañana, y otra vez fueron batidos rotundamente por nuestro fuego y hubieron de retirarse.

En la provincia de Avila, tranquilidad, al igual que en el día de ayer. Nuestra aviación tuvo una actuación muy activa durante toda la mañana y cooperó con las fuerzas de tierra a rechazar el ataque que las fuerzas facciosas llevaron a cabo en el sector noroeste de Madrid, ametrallando las líneas enemigas.

También en los otros frentes del Centro actuaron nuestros cazas, realizando una labor en extremo eficaz.—Cosmos.

## DECLARACIONES DE GARCIA MELERO

# El primer Congreso de Comisarios de Guerra, celebrado en Albacete

Acaba de regresar de Albacete el camarada Ricardo García Melero, comisario inspector de Guerra de este sector de Aragón, del Congreso de comisarios.

Por la importancia trascendental de este Congreso, y su repercusión en relación a los frentes de Aragón, nos hemos entrevistado con el compañero García Melero, para que nos diese una impresión del mismo.

—Vengo altamente satisfecho y lleno de optimismo —dice—. Lo que se ha examinado en Albacete, con relación a la guerra, después de ocho meses de lucha, y las experiencias adquiridas por la guerra misma, me hacen reafirmarme una vez más la seguridad plena de nuestro triunfo. En este Congreso informamos detalladamente todos los comisarios inspectores y de división de todos los frentes de España, incluso el camarada González Peña, comisario inspector de Asturias, y el comisario inspector de Santander. Con toda minuciosidad, se examinó la situación que es, por todos los conceptos, altamente satisfactoria.

—Podéis suponer que yo expuse con toda claridad la situación de nuestro frente, sus necesidades, las cuales fueron favorablemente acogidas, para estudiarlas con detenimiento y llevarlas a la práctica con toda la rapidez que las circunstancias lo permitan.

—Expuse allí el formidable estado combativo de nuestras fuerzas, como igualmente el acatamiento a las consignas del Gobierno, condensadas en la necesidad del «mando único, disciplina y militarización», cuya necesidad la guerra misma ha hecho comprender a nuestros milicianos, aunque el Gobierno no la hubiera lanzado. Se ha expuesto con toda claridad la labor realizada por los comisarios de Guerra, y allí se ha visto también cómo los mandos militares ven en estos comisarios al compañero eficaz e imprescindible.

—Vengo maravillado de esa disciplina que voluntariamente se

han impuesto nuestros combatientes, pues a nuestro paso por las calles de Albacete, donde hay algunas fuerzas de las que han operado por Guadalajara y el sector Sur, en plan de descanso, ni uno solo de nuestros heroicos soldados y oficiales dejaban de saludarnos con el puño en alto.

—Desfilaban unas brigadas ante nosotros, con tal marcialidad que ya hubieran querido imitarles aquellos soldados del antiguo régimen, que mandaban los militares traidores, que hoy, por su ineptitud y sus torpezas, han tenido que ser substituido por oficiales extranjeros.

—Vengo con la esperanza de que muy pronto Aragón vibrará ante el empuje arrollador de nuestros compañeros de lucha, y entonces verán algunos de los que tanto preguntan: «¿qué se hace en Aragón?», lo que se hace y sus resultados. Todas las sesiones fueron presididas por nuestro comisario general, que no perdió un solo detalle de cuanto allí se dijo, recogiendo en un magnífico discurso de clausura todos nuestros anhelos.

—En el número de ayer del «Diario del Comisario», se recogen algunos párrafos de su discurso (lo recomiendo su lectura), pues lo que dijo tiene un valor extraordinario.

—De la labor de los comisarios de Guerra, desde la creación del Cuerpo, de su bravura y de su abnegación en el cumplimiento del deber, os dará idea este balance: 41 comisarios muertos y 54 heridos, tan sólo en los frentes del Centro, lo cual demuestra el acierto de los partidos y las organizaciones obreras en la elección de compañeros para la designación de comisarios de Guerra.

Salimos satisfechos de la entrevista con el camarada García Melero, que por su cariño a Aragón y al Ejército que lo guarnece, no ceja un momento de preocuparse por la situación de nuestros frentes.

## Izamiento oficial de las banderas Regional y Republicana

Ayer por la tarde, alrededor de las cuatro y media, tuvo lugar en la Presidencia del Consejo de Aragón el acto de izar en el balcón de la misma las banderas representativas de nuestra región y de la República, acto que fué revestido de la solemnidad adecuada.

Nuestro consejero de Hacienda, compañero Ruiz Borau, en sus funciones de vicepresidente, presidió tan solemne y emotivo acto, acompañado de los jefes militares de esta Presidencia, del consejero de Orden Público, camarada Ballano; del delegado general, Francisco Foyos, y demás autoridades locales.

La plaza de la República se hallaba ocupada por innumerables ciudadanos ávidos de ser testigos presenciales de tan solemne acto, así como de la brillante parada y desfile militar de las fuerzas del Cuerpo de Seguridad de Aragón, que fueron las designadas de rendir honores al flamante y bello

emblema del Aragón que renace.

A los acordes de los himnos nacionales revolucionarios de los «Hijos del Pueblo», «Himno de Riego» y «La Internacional», que fueron escuchados con profundo recogimiento por la masa de hijos del pueblo congregada en nuestra plaza de la República, y después de los movimientos de rigor de las fuerzas, ejecutados bajo la voz de mando de sus jefes, éstas rindieron honores y presentaron armas en el preciso momento en que la bandera de la región aragonesa flotaba en el aire juntamente con los tricolores de la de la República española.

Aragón cuenta desde hoy con un emblema propio revolucionario, que personifica en él todas las ansias de liberación y la pujanza racial de que es capaz esta región noble y generosa en su camino emprendido en pos de la Libertad y emancipación de todos los pueblos.

## A más de Valsequillo, nuestro valiente ejército conquistista la Grajuela, haciendo infinidad de prisioneros

Andújar, 5 (10 noche).—Prosigue el avance de las tropas de la República, que acosan sin cesar a las fuerzas facciosas; una vez conquistada una posición por el Ejército Popular las batallas de fortificación comienzan rápidamente sus trabajos para dejar en condiciones el terreno conquistado y, acto seguido, continúan la marcha adelante nuestras tropas. Después de la toma de Valsequillo, las fuerzas leales salieron de este pueblo con dirección a la Grajuela, que conquistaron sin apenas encontrar resistencia. La moral de

las tropas del pueblo es elevadísima; su avance sigue arrollador con dirección a Blázquez, pueblo que no tardará mucho en pasar a nuestras manos. Han sido cogidos al enemigo bastantes prisioneros y mucho material de guerra, abandonado en su precipitada huida ante el empuje de nuestras fuerzas. Hay que destacar que tanto Valsequillo como la Grajuela, son dos pueblos que por primera vez pasan a la soberanía del Gobierno legítimo, pues desde el principio de la revolución habían estado en poder de los facciosos.—Cosmos.

**Aragoneses:**  
Contribuid a la suscripción  
«Pro armas para Aragón»  
iniciada por este diario

# Labor del Consejo de Aragón y notas oficiales

## Presidencia

### CONSEJOS MUNICIPALES

En el Departamento de Comarcas de esta Presidencia, nos han facilitado la constitución de los Consejos Municipales que detallamos a continuación:

#### Alcalá de Gatzalema

Presidente, Mariano Ferrer (C. N. T.).  
Máximo Foncillas, idem.  
Cosme Escario, idem.  
Vicente Ortas, idem.  
Jorge Vinué, idem.  
Ángel Ferrer, idem.

#### Montanuy

Presidente, Francisco Tolo Girón (U. G. T.).  
Federico Cierco Guillén, id.  
José Torrebella Mora, id.  
Rafael Gabás Moré, id.  
Eliás Maurin Cierco, id.  
José Pons Sesé, id.  
Benito Huerta Eulogia, secretario.

#### Merli

Presidente, Ramón Morancho Vicente (U. G. T.).  
Fermín Costa Laencuentra (C. N. T.).  
Joaquín Pabañ Laencuentra, id.  
Ramón Bullarín España (U.G.T.)  
Felicísimo España, id.  
Joaquín Villalera Pera (I. R.).  
Secretario, Rogelio Fillat Burrel.

## Cultura

### El Gobierno del Frente Popular y la guerra

#### MILICIAS CONTRA EL ANALFABETISMO EN ARAGON

La guerra ha planteado muchos problemas en Aragón. Pero uno de los más pavorosos es el de la cultura popular. De un lado las obligaciones que la guerra impone a los maestros jóvenes, y de otra la gran cantidad de los mismos que quedaron en las capitales aragonesas, hacen que los niños de nuestros pueblos vean cerradas las puertas de las escuelas y vean ante sí la posibilidad de que pase el tiempo sin que se colmen sus ansias de saber.

Pero este problema se va a solucionar. Consciente el Gobierno de la República y la Consejería de Cultura de Aragón del peligro que supondría el que la guerra produjera una generación de analfabetos, han estudiado el conflicto y van a resolverlo rápidamente empleando en ello todos los medios de que se puede disponer.

Para ello se organizan las milicias contra el analfabetismo. Hoy mismo, acaso, se publicará la convocatoria para el ingreso de las mismas. Estas milicias las formarán ciudadanos de reconocida cultura y probado ideal antifascista, que acudirán al puesto donde sean necesarios, a entablar la ruda lucha que aleje a los pueblos aragoneses de la ignorancia.

Milicianos de la cultura: vuestra lucha será tan útil como la de las trincheras. ¡A luchar, pues!

R.

### Milicias contra el analfabetismo

#### CONVOCATORIA

Esta Consejería y Delegación General de Enseñanza de Aragón, en virtud de las atribuciones que le confiere la orden del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, fecha 17 de marzo del presente año («Gaceta» del 20), y de acuerdo con la Inspección de Primera Enseñanza de las provincias aragonesas, ha dispuesto lo siguiente:

1.º Se convoca concurso de méritos, que terminará el 15 de abril próximo, entre personas tituladas, no maestros, para organizar una campaña contra el analfabetismo en los distritos escolares vacantes en Aragón, en número de 300.

2.º Todas aquellas personas que fueren nombradas formarán las «Milicias contra analfabetismo» en Aragón, estando supeditado su nombramiento a lo que dispone el artículo tercero de la citada orden ministerial.

3.º En el acto de la entrega de su credencial de nombramiento, mediante circular, se darán instrucciones concretas a que deberá amoldar su trabajo, el personal designado a estos fines.

5.º Las personas nombradas percibirán la gratificación de 250 pesetas mensuales.

6.º Podrán tomar parte en este concurso cuantos españoles de ambos sexos, mayores de 18 años, lo soliciten, quedando excluidos aquellos que estén comprendidos en las quintas llamadas últimamente por el Gobierno, siendo preferidos los aragoneses o quienes hayan cursado sus estudios en centros de enseñanza de Aragón.

Los concursantes remitirán instancia a la Consejería de Cultura de Aragón, especificando en el sobre «Para las Milicias contra el Analfabetismo», y en la que se hará constar nombre, apellidos, edad, localidad y domicilio en que reside, certificado del título que posea, acompañándola de otro de la organización política o sindical a que pertenezca o que acredite su personalidad antifascista y de cuantos méritos crea conveniente enumerar, siendo nulas cuantas solicitudes por carta se han hecho hasta ahora.

7.º La selección de aspirantes la realizará una Junta calificadora, compuesta por un inspector de Primera Enseñanza, un maestro nacional propuesto por el Sindicato de Profesionales de la Enseñanza de mayor número de afiliados en Aragón y un delegado nombrado por el consejero, que presidirá.

8.º La relación de méritos en orden a su importancia para formar la lista de los admitidos para desempeñar plaza, será la siguiente:

- Estudiantes del grado profesional.
- Licenciados en las distintas Facultades de la Universidad española.
- Estudiantes de las diversas licenciaturas.
- Bachilleres.
- Profesores y peritos mercantiles.
- Otros títulos similares.

9.º La Junta calificadora hará pública, en el término de cinco días, a contar desde la fecha en que expira el plazo de presentación de instancias, la lista de admitidos y las vacantes, dándoles a continuación otro nuevo plazo a los nombrados, para elegir y poseionarse de la plaza que les corresponda, entendiéndose que aquellos que no lo hagan renuncian al derecho de elección.

10. El personal integrante de las «Milicias contra el Analfabetismo», tendrá derecho a la consignación de adultos, casa-habitación y material correspondientes a los maestros.

Caspe, 4 de abril de 1937.—El consejero de Cultura de Aragón, Manuel Latorre.

#### INAUGURACION EN CASPE DE LAS JORNADAS ANTIFASCISTAS ESCOLARES

##### Fiesta infantil

Ayer, lunes, tuvo lugar en nuestra ciudad la inauguración de las Jornadas Antifascistas Escolares, organizadas de acuerdo con lo dispuesto por la Consejería de Cultura de Aragón.

Por la mañana se verificó en el Instituto un reparto de juguetes a los niños de las escuelas, que acudieron a dicho centro acompañados por sus maestros.

Por la tarde, después de recibir una suculenta merienda, marcharon a las afueras de Caspe, donde, también dirigidos por los maestros, jugaron, corrieron y consumieron sus provisiones en medio del bienestar que proporciona el mareo de la Naturaleza.

En resumen, una fiesta simpática, netamente infantil y sin discursos.

Los maestros de Caspe y la

Consejería de Cultura de Aragón agradece desde estas columnas la ayuda económica de aquellos vecinos que con sus donativos han posibilitado la celebración del acto.

## Obras Públicas

### REPARACION DE CARRETERAS Y OBRAS NUEVAS PARA AMPLIAR LOS RIEGOS

El consejero y subsecretario de Obras Públicas, acompañados del inspector general, han visitado Sástago para ordenar el comienzo de las obras de reparación en los kilómetros 1 al 12 de la carretera de Sástago a Caspe. Es probable, y así se ha convenido, que las obras den principio en esta misma semana. Igualmente se va a proceder a realizar los riegos asfálticos en los kilómetros 1 al 18 de la carretera de Caspe a Selgua.

Van a empezarse otras reparaciones en distintas carreteras, cosa altamente necesaria en nuestra región, máxime ahora que van intensificándose los transportes y que vamos de cara a la recolección. Para ello es urgentemente necesario que todos aquellos que tengan maquinaria y útiles para el arreglo de carreteras, o sepan dónde hay, lo comuniquen sin demora alguna a la Consejería de Obras Públicas.

También han girado una visita a las obras del Pantano de Mediano, comprobando la buena marcha de éstas y los preparativos que se hacen para que en plazo breve puedan ser enormemente activadas.

En esta visita fueron acompañados por el ingeniero encargado, Díaz Martra, y demás personal técnico, quienes rivalizaron en dar detalles sobre el proyecto de su ejecución. Se tropieza con la falta de medios de transporte, ya que para construir esta presa de ochenta y tres metros de altura, que ha de embalsar trescientos cincuenta millones de metros cúbicos, hay que llevar al pie de la obra unos miles de toneladas de cemento.

Para estudiar soluciones concretas, se pusieron de acuerdo los visitantes y el ingeniero director. Siendo de necesidad que se active la construcción de la carretera que va desde el puente del Grado al puente de Susia, se ha visto la forma de comenzar los trabajos por el puente del Grado, y, a ser posible, por el de Susia a la vez.

También se trata de ejecutar un par de tramos del canal del Cinea en su comienzo, pues como la construcción del grandioso pantano ha de durar unos cuatro años, se quiere tener todo previsto para que, tan pronto sea una realidad el final de la obra, pueda regarse en la zona del Cinea, cuya extensión es de enorme importancia.

## Orden Público

### Movimiento de presos

En el día de ayer ha sido detenido, pasando a la prisión de esta localidad, disposición del Departamento de Orden Público, Ramón Vidalet Segarra.

Relación de los comestibles entregados por la Delegación general de Orden Público y grupos que se citan, a los sitios que se indican:

Entregado por esta Delegación a los comedores populares:

69 kilos de pan y 6 docenas y media de huevos.

Entregado por la Delegación de Alcañiz, con destino a la ayuda a Madrid:

48 cabezas de ganado, 709 kilos de trigo, 240 kilos de jabón y 1.415 pesetas en efectivo.

Han sido requisadas por esta Delegación General de Orden Público a los detenidos Arturo Lahoz Burgos, 62 pesetas, y a José Lahoz Barros, 590 pesetas.

También por esta Delegación general han sido requisados los artículos siguientes, que iban con dirección a Cataluña, en un camión, el cual ha quedado a dispo-

sición de esta Delegación para efectuar transportes a Madrid:

- 56 cabezas de ganado lanar.
- 2 cajas con huevos.
- Unos conejos.
- Unas gallinas.
- 40 botos vacíos.
- 2 cajas vacías para transportar aves.
- 2 bidones vacíos, para gasolina.
- Una garrafa con agua.

Con esta fechahace entrega la Delegación de Sariñena, de las cantidades que a continuación se detallan, impuestas como multa a los individuos que se mencionan:

Pedro Abat, 500 pesetas; Enrique Val, 500; Alejandro Calvo, 1.000; Pascual Galindo, 500; Pedro Uriol Pueyo, 200; Fidel Ardany, 200; Rafael Giral, 200; Manuel Miralles, 500.

Relación de objetos entregados por esta Delegación de Orden Público al Departamento de Hacienda del Consejo de Defensa de Aragón:

- 2 cucharas, al parecer de plata;
- 2 tenedores, id. id.; 1 cuchillo, id. id.; 6 cucharillas, id. id.;
- 1 servilletero, id. id.; 1 navajita, id. id.; 4 pendientes, al parecer de oro; 1 medalla con cadenita, al parecer de oro; distintas sortijas, medallas, cadenas y otros objetos de plata y metal; 3 libretas del Banco de Crédito de Zaragoza, por 422,95 pesetas.

Sellos del Banco de Crédito: 32 de 2 pesetas; 24 de 5; 29 de 1; 3 de 5.000; 30 de 0.25; 11 de 250; 32 de 100; 23 de 0,10; 26 de 50; 2 de 500.

## Sanidad

Para cubrir las necesidades del servicio facultativo de la concentración de presos que el Departamento de Justicia envía a Mediana, queda nombrado para dicho servicio el titular de Ainsa, Julió Ochoa.

Para cubrir el servicio sanitario de Alfambra y su partido, y con arreglo a las normas dictadas por esta Consejería, ha sido nombrado, con carácter de movilizado, el médico Vicente Gallart.

## Justicia

Es satisfactorio para este Departamento hacer constar una vez más que los nuevos Consejos municipales, atentos a las instrucciones que se les envían, van normalizando con creciente competencia y entusiasmo la vida de los distritos que rigen y administran.

En poco tiempo se han hecho los traspasos de los Registros civiles a los Consejos municipales, y pocos son ya los pueblos que no han remitido a esta Subsecretaría de Justicia los dos ejemplares del acta que se les tiene solicitada.

Hay alguno que duda de la forma en que esa acta debe extenderse y más en las localidades donde el Registro civil ha sido destruido o donde faltan el juez y secretario anteriores. Por ello advertimos a todos que haya o no libros de que hacerse cargo y existan o no existan el juez y secretario del Juzgado municipal, deben extender el acta el presidente y el secretario de cada Consejo, que ya no lo haya hecho, hacer constar en ella los libros de que se hagan cargo y donde no existan expresar que en tal o cual época desaparecieron o fueron quemados. Estas actas son, a fines de estadística y de normalización de los servicios encomendados a las recepciones del Ministerio de Justicia y secciones correspondientes.

Estos días, y para que sirva de acuse de recibo a los pueblos que las han enviado, daremos relaciones de las actas que, por provincias, van saliendo para Valencia. Ello servirá también de estímulo a los pueblos que no han realizado todavía este importante servicio.

De la provincia de Zaragoza se enviaron ayer a la Subsecretaría del Ministerio de Justicia las siguientes:

Almonacid de la Cuba, Maella, Alforque, Fuendetodos, Calanda,

Fayón, Aguilón, Villar de los Navarros, Aznara, Caspe, Cinco Olivas, Chiprana, Planas, Fabara, Monnegriño, Velilla de Ebro, Osera y Gelsa.

## Transportes y Comunicaciones

### Nuevo material para el servicio de correos

Ha regresado de Barcelona el consejero de Transportes y Comunicaciones, cuyas gestiones en la capital catalana han sido coronadas por un completo éxito.

Para ampliar el servicio de correos ha conseguido dos chasis especiales, que se van a carrozar en Caspe. Cuando estos dos camiones estén listos para utilizarlos, se procederá a hacer lo mismo con otros dos chasis, desde luego, si, como espera el Consejero, los carpinteros de nuestra localidad demuestran que esta industria tiene capacidad suficiente para realizar esta clase de trabajos.

Con estos nuevos medios de transporte, en vez de hacer sólo el servicio comúnmente llamado de pistola, o sea el de trasladar cartas y certificados, se transportarán los paquetes de Prensa, impresos y bultos postales, con toda celeridad.

Estas mejoras y el normal funcionamiento que se viene observando en el correo rápido de Valencia, animan al Departamento a ampliar el servicio rápido de correos de Madrid y Valencia hasta Lérida, consiguiéndose con ello un gran ahorro de tiempo en el transporte de la correspondencia.

## TRIBUNAL DE URGENCIA

El pasado sábado actuó este Tribunal en la vista pública de la causa que, por desafección al régimen, se seguía contra el procesado, Mario A. Doménech.

La prueba fué totalmente favorable al inculcado. Desfilaron como testigos el delegado de carteos de la C. N. T.; el delegado de la Cruz Roja de Barcelona, a la que pertenece el procesado, y el delegado del Comité de Obreros y Soldados. En sus declaraciones manifestaron que el acusado era persona de buenos sentimientos y de intachable comportamiento.

Por las afirmaciones contundentes de los testigos, cuya solvencia y responsabilidad son indiscutibles, el fiscal retiró la acusación; y el Tribunal dictó fallo absolutorio, demostrándose, una vez más, que la Justicia popular procede con la más absoluta imparcialidad.

## El Consejo Comarcal de Mora de Rubielos

### SU CONSTITUCION

En virtud del acuerdo recaído en el Pleno de Consejos Municipales, celebrado el día 21 del pasado mes, ha quedado constituido de la siguiente forma:

Camarada Pedro Civera, U. G. T.; Consejerías de Hacienda, Justicia e Instrucción Pública.

Camarada Francisco Villarroja, U. G. T.; Consejerías de Agricultura, Obras Públicas e Industria y Comercio.

Camarada Juan Bayo, C. N. T.; Consejerías de Orden Público, Trabajo e Información y Propaganda.

Camarada Florentino Estallo, C. N. T.; Consejerías de Economía y Abastos, Transportes y Comunicaciones, Sanidad y Asistencia Social y Secretaría del Consejo.

Lo que comunicamos a Consejos Municipales, Sindicatos y Colectividades, con el fin de hacerles saber que ha sido disuelto el Comité de Relaciones, y en su lugar ha sido creado este Consejo.

Quedamos siempre para todos aquellos organismos que nuestras actividades puedan interesarles de la manera más incondicional para el mejor desarrollo de nuestras relaciones. *El secretario.*

# ARAGON EN BARCELONA

Dos impresiones del grandioso acto que ofrecemos a nuestros lectores para que puedan recoger más completo el elevado espíritu del mismo

El acto-mitin «Frente de Aragón» que tuvo lugar el domingo en el «Coliseum», despertó un vivísimo interés y obtuvo un clamoroso éxito

**Crónica a vuela pluma, de nuestro redactor Antonio Graciani**

**Glosa informativa, por nuestro compañero José Abelardo**

**IMPRESION DEL INFORMADOR**

Es difícil que en Barcelona, la populosa urbe que ve duplicada su población en estos tiempos, llame nada la atención cuando la gente se ha acostumbrado ya a la exuberancia dominada de actos públicos, que aún hablando eco en el sector a que van dedicados, suelen pasar inadvertidos para la masa. Sin embargo, en esta ocasión, tan grande y tan vivo ha sido el interés despertado, que desde las primeras horas de la mañana se notó que algo extraordinario ocurría, a juzgar por la afluencia de gente, cada vez mayor, que acudía invadiendo las vías adyacentes al céntrico cruce de Cortes con la Rambla de Cataluña.

Una hora antes de empezar el acto, cuando ya en el Coliseum bullía una concurrencia tres veces mayor a la de su cabida normal, hubo necesidad de cerrar las puertas del grandioso local, dejando en la calle a millares de personas. Lo que demuestra el acierto del Sindicato Único de Espectáculos Públicos al escoger el tema y matiz aragonés del acto, y la curiosidad vibrante, el entusiasmo y la simpatía que en Cataluña despierta Aragón con su latir revolucionario y su frente de guerra, y otro representado por las figuras de Ascaso y Ortiz, número de fuerza en la exhibición que va a tener por marco el más suntuoso de la ciudad de Barcelona.

El Coliseum está hermosísimo, como nunca se ha visto. En la sala abunda el elemento femenino. Hay una instalación de cine parlante y luminotecnia para filmar el acto. Los «micros» de las emisoras están a punto...

Pero, lo más destacable es el latir de la multitud ávida de escuchar la palabra de Aragón... Sabe que en el silencio de la guerra va a oír la voz más acorde con el tono de la Revolución.

Cuando entra el Presidente Ascaso, acompañado de Ortiz, en la sala se extiende un rumor, oleada de simpatía y admiración.

**«LA SILLA VACIA», CASPE Y EL FRENTE**

Se proyecta «La Silla Vacía», película sonora tomada en Caspe y en el frente Sur-Ebro, obra de Valentín R. González en colaboración con el operador Marquet. La cinta, que está mejor de intención que de realización, es un reportaje donde desfila todo el Consejo de Aragón, plasmando algunos destellos de la labor que éste ha realizado, donde se puede admirar el magnífico orden y servicio sanitario que opera en esta circunscripción y donde se ve al compañero Ortiz debatiendo su actividad en el mismo frente con sus disciplinadas milicias confederales de la división «Luis Juberth». Algunas guerrillas desparecidas que prestan, por su verismo, emoción a la cinta. El título «La Silla Vacía» es un simbolismo de circunstancias: el asiento habitual de un contertulio de cualquier café, plaza que está vacía porque su ocupante se fué al frente y acaso no vuelva nunca más... La película gustó a los espectadores.

**HABLAN VALENTIN R. GONZALEZ Y CARLOS M. BAENA**

Después de unas breves palabras del compañero Marcos Alcón, que preside, se dirige al auditorio el autor y animador cinematográfico, Valentín R. González. Hace un elogio de Ascaso y Ortiz, cuyo espíritu revolucionario constructivo ha reflejado en las imágenes proyectadas. Con gracejo e ironía, le dedica unos epigramas al fascismo internacional. Vuelve al final sobre el tema de Aragón para condensar sus alabanzas en una sola dedicada al héroe anónimo, pero real y verdadero, que es el pueblo aragonés como todo el pueblo español antifascista y proletario, y dijo: «Si en todos los frentes ocurriera lo que en la circunscripción Sur-Ebro, la guerra se ganaría en breves días, después de ganarla, el pueblo sabría leer y comerla, que es la verdadera Revolución».

El presidente Alcón cede la palabra al compañero Baena, que se expresa en nombre del Comité de Producción Cinematográfica. Dice que le cabe el orgullo, personalmente, de haber sido él, como autor, el primero que ha venido a ponerse delante del tomavistas en el mismo frente de batalla, siguiendo las inspiraciones del Comité de Producción. Termina dando lectura a una poesía titulada «Aragón y Cataluña», donde se canta el amor y la fraternidad de las dos regiones vecinas. Composición y recitado merecieron los plácemes del auditorio.

**ESPINAL Y CORTES HACEN RUGIR DE ENTUSIASMO A LA ASAMBLEA CON SUS VALIENTES DISCURSOS**

Con la venia de Alcón se acerca el compañero Espinal a los micrófonos. Va a hablar en nombre del Sindicato Único de Espectáculos Públicos. Por sus primeras palabras comprendimos lo que pasa en su espíritu: él bien quisiera extenderse en florilegios de salutación y alabanzas a los huéspedes representativos del frente de Aragón, Ascaso y Ortiz; pero, en aquel momento, no es más que un batallador y antiguo militante anarco-sindicalista que ve a la Confederación en momentos de peligro, rodeada de asechanzas y perfidias, se contempla delante de una numerosa multitud presta a escucharle y vuela su indignación y sus gritos de alerta en medio de una formidable diatriba contra la política y los políticos. Para su clara visión, no hay más que los sindicatos, la labor útil de los sindicatos, la justicia proletaria de los sindicatos. Hay que morir en las trincheras o en la calle —lo mismo da— para salvar la Revolución y los principios confederales.

El espíritu del auditorio está candente, pero sube al rojo vivo con el discurso de Cortés que sucede a Espinal en la tribuna. Al compañero Cortés, del Comité Regional, le sucede lo propio que a su antecesor en el uso de la palabra: a raíz del desasosiego, en medio de la turbulencia de las horas malas, con motivo de la crisis del Gobierno de la Generalidad, es la primera vez que se encuentra ante un público y ante unos micrófonos. Y un batallador y esforzado militante de la Confederación no necesita más para volcar su chorro de verdades. Hizo un gran discurso; en síntesis, habló de los cada vez más descarados ataques a la C. N. T. y puso las cartas boca arriba. No se puede pensar, ni oír con paciencia, hablar de ganar la guerra sin ganar la revolución. La Confederación ha hecho muchas concesiones, muchos sacrificios, y es posible que hayan tomado por debilidad lo que no era sino amoldamiento a las circunstancias, transigencia, espíritu de cordialidad... Ah! Pero es hora de decirlo claro: «Basta! Ni un solo confederado más irá a dejar su sangre en los frentes para darles ganada la guerra y servirles la república democrática pequeño-burguesa, en una bandeja, a esos que, desde aquel 14 de Abril, no sólo no han sabido defenderla sino que han colaborado en pervertirla y ultrajarla».

**HABLA EL COMPANERO ORTIZ, IRFE RESPONSABLE DE LA DIVISION «LUIS JUBERT»**

Se levanta el compañero Ortiz y con él se yergue en la sala una tribuna de admiración y simpatía. Es un orador «sui géneris», mezcla de arremador guerrero y tribuno de mitin. Sus ademanes son rítmicos y sus frases certeras. Al principio, lo vimos un tanto cohibido; nos pareció que le molestaban los haces de luz de los proyectores, cuando los echaron sobre él para que funcionase el tomavistas. Acaso se acordó, en aquel momento, de los heliógrafos del frente.

Ortiz, también dijo cosas: pocas, pero con sustancia. ¿Que qué ha hecho el frente de Aragón? Pues no lo saben los que no lo quieren saber. Si los avances que se han efectuado, si cada vez que se ha liberado un pueblo de Aragón, y se han liberado muchos, se hubiera hecho la «reclame» que se acostumbra en otros sitios, la gente sabría la labor de las Milicias en el frente de Aragón. Olvidan que el llorado Durruti, lo mismo que él y otros, por espíritu de clase, luchan intensa pero enaltecida, sin otro propósito que el

de servir a la causa de la Revolución y sin ánimo de optar a encareados laureos. «Cuando quiera quien debe querer —dijo— sin jactancia personal, nosotros, las tres divisiones de confederados que hay en el frente aragonés, completarán la obra emprendida. El frente de Aragón puede ganar la guerra, toda la guerra, pero hay quien sabe que si el frente de Aragón gana la guerra, gana también la Revolución».

Estas palabras, con las que el compañero Ortiz terminó su enconada narración, inundaron de entusiasmo a los espectadores.

El termómetro de la sala marcaba una alta temperatura revolucionaria y de compenetración con los hombres que laboran por la causa en tierras aragonesas, cuando se levantó a hablar:

**EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ARAGON, JOAQUIN ASCASO.**

Manos de mujeres, que no entienden de convencionalismos, rompieron a aplaudir y... ¿qué iban a hacer los anarquistas que no podían aguantar las ganas, sin ser galantes con las compañeras y, por una sola vez, como trato de excepción, colaborar en el aplauso?

Nuestro querido Presidente, sobreponiéndose a la emoción, hizo gala de su oratoria sencilla, suave, pero firme en el concepto y enérgica en la razón.

Con un espíritu de compañerismo, declinó los méritos personales y exaltó la labor de sus colaboradores en el Consejo. Allí no hay conflictos, ni pugnas —dijo—. El desasosiego el desconcierto de Cataluña no existe. En el Consejo de Aragón están representados todos los sectores proletarios; indudablemente, hay mayoría confederal, toda nuestra labor destila una pura esencia confederal, pero nuestras inspiraciones no son imposiciones, sino que llevan en sí el convencimiento y la irrefutabilidad por su honradez.

Dedica un elocuente párrafo a Cataluña, a la que dijo vino Aragón, al principio, el humilde Aragón liberado, a cobijarse como un hijo en las faldas de la madre, en demanda de guía y protección. Y ahora, en la actualidad, tiene que reconocer amargamente que la madre no ha hecho nada en ayuda del hijo pequeño amenazado, y que en definitiva, es quien la está defendiendo con la barrera de sus pechos generosos. Aragón se ha visto solo y se ha dedicado a valerse por sí mismo; ha hecho labor constructiva. La colectivización allí, es un hecho consumado. La municipalización de la vivienda —tópico manido en los Gobiernos de Valencia y de Barcelona— se decretó ya por el Consejo de Aragón. Labor. Paralelismo en el cuidado de atender la guerra y encanalar la Revolución.

Tuvo un momento felicísimo el compañero Presidente. Cuando dirigiéndose a Cataluña, dijo: «A pesar de todo, hoy, Aragón viene a decirte: dame la mano y apriétala fuerte. Por el verdadero camino de la Revolución iré donde tú vayas y haremos lo que convenga».

**FINAL**

La impresión en la concurrencia, inenarrable. Jornada de triunfo para Ascaso y Ortiz, legítima representación del Aragón que lucha y redime poco a poco su integridad, que hace la guerra y la Revolución con paso firme y la frente alta.

Un gran éxito, en suma, de nuestra tierra, del que debe enorgullecerse Caspe, hoy cerebro y corazón de la región redenta.

**Para el frente de Aragón**  
**Un jornal para fusiles**

El acto que reseñamos a continuación había despertado en Barcelona y especialmente en los sectores políticos de la capital, vivísima curiosidad. A la destacada significación de los oradores anunciados y al palpitante tema que había de tratarse en el conclave, se unía en estos momentos la circunstancia de una crisis laboriosa, resuelta de modo inopinado por el presidente de la Generalidad de Cataluña, con una solución que deja en pie todos los problemas, escollos y «entresijos» que la determinaron.

Se preveía —y resultó cierto— que alguno de los oradores que habían de tomar parte en el mitin del Coliseum, haría referencia a la crisis. Esto, a más de la natural expectación por conocer lo que respecto de Aragón y sus frentes de guerra habían de decir el Presidente Ascaso y el comandante de las fuerzas del sector Sur-Ebro, camarada Ortiz, dió al acto, desde su primer anuncio, la categoría de gran acontecimiento.

Cuatro discursos merecen destacarse y, aparte el amplio extracto que en otro lugar publicamos del que pronunció el camarada Ascaso, creemos obligado apostillarlos separadamente.

**ESPINAL. LA IDEA**

El verbo de Espinal tuvo acentos proféticos y elegíacos. Espinal, militante antiguo de la Confederación, ha sido un hombre de trabajo, silencioso. Con sus palabras de ahora ha rotó su habitual mutismo, porque entiende que los hombres sobre quienes pesa una responsabilidad, deben, en este momento, dejar oír su voz. Y habla para recordar a todos que la obra iniciada por Durruti no puede esterilizarse. Con la guerra ha de ganarse también la Revolución. Si ganáramos la batalla contra el fascio y se torpedease luego el triunfo de los trabajadores revolucionarios, todos, absolutamente todos, debemos juramentarnos para morir en las barricadas, como mueren en el frente los confederados por el triunfo de la Revolución.

La Idea, inspiradora y alentadora de la gesta proletaria, fué agitada y exaltada por el orador con patéticos acentos, que provocaron el entusiasmo del auditorio.

Espinal, en nombre de la Idea, sostuvo la posición irreductible de los millares de trabajadores confederados, que están firmemente dispuestos a que la Revolución no quede frustrada.

**CORTES. LA CRITICA**

El tema de la crisis aparece, si quiera sea de modo circunstancial, a poco de empezar Cortés su discurso. Sin entrar de lleno en ella, el orador va tocando los puntos flacos, las cuerdas sensibles que hay en la maniobra política que la provocara.

Pronto las palabras alcanzaron el tono de la crítica. Una crítica severa, honda, meditada, hecha además con frases de meridiana claridad.

La C. N. T. y los partidos políticos de Cataluña no marchan de acuerdo. La C. N. T. tiene su concepto de la burguesía, de la pequeña burguesía. Y los partidos políticos, desde el comunista a la Esquerda catalana, tienen el suyo.

Mientras éstos se obstinan en que la República vaya a centrarse en las organizaciones pequeño-burguesas y proclaman como intangibles los intereses de la burguesía, la C. N. T. —el orador habla en nombre del Comité Regional de Cataluña— entiende que los burgueses españoles, grandes y chicos, cayeron para no levantarse, el día 19 de julio.

Nadie puede creer que el proletariado que abatió la militarada está desde aquel día haciendo una guerra para entregarle la República a una burguesía que la tuvo en sus manos durante cinco años y que, hallándose en pose-

sión de todos los elementos económicos y de todos los resortes políticos y de fuerza, se la dejó arrebatar estúpida y cobardemente.

Con palabra caustica y de modo implacable, Cortés hizo la crítica de un periodo histórico lamentable y enfrentó el pensamiento confederal con el pensamiento de los partidos políticos burgueses y sedicentes revolucionarios, que no se resignan a desaparecer como fuerza rectora del país.

A través de ese enfrentamiento, será fácil hallar los orígenes de una crisis desdichada de muy difícil solución, porque la C. N. T. no parece dispuesta a ir más allá en la renunciación o relegación de postulados que sólo por afán de unidad proletaria ha sacrificado hasta hoy.

**ORTIZ. LA PROTESTA**

Se advierte desde sus primeras palabras que el camarada Ortiz está dispuesto a conculcar con la vergüenza y la ignominia de la pregunta que, con alevosía y saña, viene haciéndose públicamente respecto de la inactividad de los frentes de Aragón.

Lo primero que cuida de destacar es que las fuerzas de Aragón son las únicas que emprendieron con absoluto éxito una ofensiva y no han modificado, con retrocesos, la línea en que desde hace meses se mantienen.

Son además estas fuerzas las que derrotaron a Godeq en Barcelona y pesa sobre ellas la tragedia de sentirse y saberse capaces de decidir la contienda española, contemplando cómo, a pesar de ello, se las tiene paralizadas, sin permitirles continuar su avance victorioso.

Con el abandono en que a estas fuerzas se las tiene, cualquier ejército estaría desmoralizado. Pero el espíritu de estos hombres es tanto y es tal su temple, que nada ni nadie los desmoraliza. Hoy sienten, superado, el mismo ardor y el mismo entusiasmo que sintieron al empuñar por primera vez el fusil.

Las palabras del comandante de la circunscripción Sur-Ebro surgen claras, precisas, tajantes. «Cuando quien puede y debe, quiera, los frentes de Aragón cambiarán el curso de la guerra».

Es posible, sin duda, que no se concretasen a cambiar el curso de la guerra, decidiendo en breve la victoria. Es posible que también cambiaran el curso de la Revolución.

¿Quizá por esto mismo se prefirere tenerlos paralizados y abandonados? Pues sea como fuere, Ortiz afirma su pensamiento, que es el de tres Divisiones aragonesas, garantizando que esos frentes, hoy inactivos, ganarán la guerra en cuanto, «quien puede hacerlo», lo decida.

Preguntar a los hombres que están luchando en Aragón por qué no avanzan, es intolerable. La pregunta entraña un desdén, una humillación para los que están dando pruebas de disciplina, de entusiasmo y de heroísmo imposibles de superar.

Ganemos la guerra y la Revolución, dice el camarada Ortiz. Pero es necesario que la retaguardia imite a los que allí pelean. Hay que resucitar en Barcelona aquel espíritu magnífico del 19 de julio, que está colapsado. Y hay que trabajar de día y de noche, porque los milicianos y los soldados de esta epopeya no hacen semana inglesa ni regatean esfuerzos.

Ortiz protesta contra los que quieren figurar como actores de este grandioso momento, siendo en rigor espectadores tranquilos y bien alimentados.

Las palabras de Ortiz no tienen desperdicio. Tal vez un poco duras, pero no es para menos. Es mucha y muy justa la ofensa que ha venido haciéndose a los frentes aragoneses.

(Pasa a la página 4)

**Aragón quiere decirle ahora a Cataluña: Toma la mano y apríetala bien fuerte. Iré donde tú quieras y donis más convenga por el verdadero camino de la Revolución**

De Ascaso, en el milla del Coliseum

**Las tres divisiones confederales que hay en el frente de Aragón pueden ganar toda la guerra, pero han de ganar también la Revolución**

De Ortiz, en el milla del Coliseum

## La actividad de la escuadra leal. -- Intenso bombardeo de Ceuta. -- El espionaje de un crucero alemán impide que nuestra flota castigue a los piratas facciosos

Valencia, 5 (12 noche).—Parte de Marina y Aire de las 11 de la noche.

El segundo jefe de la Tercera Zona Aérea comunica lo siguiente. Se ha bombardeado con eficacia Santa Quitéria y Belchite.—Cosmos.

Valencia, 5 (12 noche).— En el Ministerio de Marina y Aire han facilitado la siguiente nota:

«El jefe de la flota ha comunicado al Ministro de Marina y Aire lo siguiente. A las diez horas del domingo, día 4, salió de Cartagena una de las flotillas de destructores con orden de bombardear durante la noche de este mismo día las fortificaciones del puerto de Ceuta así como el efectuar un barrido de «bons» armados y de cañoneros faciosos atacando a los cruceros enemigos que se encontraran en aguas del Estrecho. A las tres de la tarde y pisando el cabo de Gata, la flotilla se encontró con el crucero alemán «Leipzig» el cual, siguiendo lo que ya es costumbre en los buques de esta nacionalidad, continuó el espionaje de nuestras costas. Ante la insistente persecución y aprovechando la presencia de un destructor inglés en aquellas aguas el jefe de la flotilla, aproximándose al buque británico, le comunicó lo siguiente: «Le ruego observe la persecución de que soy objeto por el crucero alemán «Leipzig». Gracias.» A lo cual contestó el barco inglés: «Recibida su comunicación, contestaré en el momento oportuno». Nuestros buques prescindiendo de las maniobras que efectuaba el crucero alemán continuaron su ruta hacia el Estrecho. Por informes recibidos posteriormente de los semáforos establecidos en la costa de la base de Almería, se sabe que el «Leipzig» continuaba navegando en la misma ruta de nuestros barcos, aproximándose a la altura de Castell de Ferro. Desde los semáforos se observó que a las 20 comunicaba con un heliógrafo situado en la costa rebelde. Poco antes de media noche nuestro flotilla se encontraba en el Estrecho frente a Ceuta. A las doce en punto

frente a Ceuta. Se destacaron dos destructores, uno hacia la vía sur y otro hacia el puerto de Ceuta. A las doce en punto abrieron fuego ambos destructores sobre las fortificaciones del puerto de Ceuta. Nuestros buques se acercaron a escasa distancia haciendo un fuego muy intenso. Desde a bordo fueron apreciados perfectamente los efectos producidos por los disparos. Ceuta, que fué cogida completamente de sorpresa, se encontraba iluminada y un proyector de gran potencia enfocaba el Estrecho. A los primeros disparos de nuestros buques se apagó el alumbrado de la ciudad y el del puerto, pero favorecidos por la espléndida noche, nuestros buques continuaron su intenso bombardeo, viéndose se en la oscuridad las grandes explosiones sobre los objetivos. Se dispararon más de ciento cincuenta proyectiles y más de cuarenta salvas por buque, siendo batidas las baterías enemigas por el norte y por el sur. Las baterías de tierra contestaron a nuestro fuego tarde y débilmente. Como dato curioso se debe anotar que sin duda por lo inopinado del ataque por mar, las baterías antiáreas enemigas abrieron un nutrido fuego hacia el cielo, temiendo un ataque de aviación; no creían que fuego tan serio como el que se les hacía viniera exclusivamente del mar. Durante el bombardeo otra sección de destructores se mantuvo en el estrecho en previsión de un ataque de los buques facciosos, pero éstos no hicieron acto de presencia. Terminado el ataque, la flotilla reunida continuó cruzando el Estrecho durante el tiempo que se le había ordenado en espera de los buques facciosos, los cuales no se presentaron. Nuestros buques se retiraron una vez comprobada la ausencia del enemigo en aquellas aguas. El entusiasmo de la dotación y del mando fué indescriptible al comprobar los grandes efectos causados y la eficacia de la operación efectuada. A las once horas del día cinco entraba en Castagna, sin novedad, la flotilla de destructores.—Cosmos.

## En los sectores de Madrid, nuestras fuerzas ganan nuevas posiciones al enemigo

Madrid, 5 (12 noche).—En las últimas horas de hoy el enemigo ha atacado nuestras posiciones de la carretera de La Coruña, recientemente conquistadas. Nuestras fuerzas infligieron al enemigo un fuerte castigo obligándole a retirarse, momento éste que fué aprovechado por las tropas del Ejército Popular para realizar un fuerte contraataque persiguiendo a los facciosos cerca de dos kilómetros. Nuestras posiciones son rápidamente consolidadas y desde las mismas se dominan comunicaciones muy interesantes de los facciosos. En el sector del Jarama, por Cienpomos, se comenzó esta mañana por nuestras fuerzas una operación de bastante importancia. Se sabe que todavía continúa, habiendo ganado bastante terreno nuestras tropas y ocupado un pueblo de cierta importancia estratégica. En Carabanchel, los soldados de la República han llevado a cabo una bri-

llante operación sobre el ala derecha de este sector y han logrado ocupar 20 casas en el barrio del Blandel, y 200 en el barrio del Perol. Este avance ha adelantado mucho nuestras posiciones y se ejerce gran presión sobre las del enemigo en el Hospital Militar. En la Ciudad Universitaria la situación no ha variado continuando los tiroteos de posición a posición. En Guadalajara no ha ocurrido ninguna novedad; se ha podido comprobar que los facciosos preparaban un avance en este sector por la parte de la Sierra, pero les ha fallado su intento al no llegar los refuerzos que esperaban por haber sido ametrallados los camiones que habían de conducir a las fuerzas a la estación de Baidés. La aviación republicana ha continuado durante la tarde sus operaciones de vigilancia y castigo con la misma eficacia que en días anteriores. Cosmos.

## El coronel Rojo quiere repartir los laureles con Miaja y sus valientes milicias

Madrid, 5 (12 noche).—El coronel Rojo ha remitido al Presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid un escrito en el que contesta a la felicitación que le había hecho con motivo de su ascenso. En el documento, entre otras cosas, dice lo siguiente:

«Yo pienso que en esta obra realizada, tan magnífica como honrosa, sólo he sido un obrero, pues siempre he tenido por magno y altruista la colaboración de todos y especialmente de V. E. como jefe responsable e indiscutido. A V. E. y a esta Junta, especialmente, se

han debido los resultados y los triunfos y por eso sería insensato que me creyera con derecho a esta distinción antes que los demás. V. E., en primer lugar, es merecedor, como los miembros de esta Junta, los jefes de columna, quienes con tanta inteligencia y tenaz labor han hecho posible el triunfo; los combatientes abnegados que a todas horas han luchado sin desfallecimiento y estos madrileños todos que con su alegría aplastaron las duras y bárbaras ofensivas que se realizaron contra la capital, todos tienen derecho a la recompensa.»—Cosmos.

**Suscribíos a NUEVO ARAGON**

## Armas para Aragón

### «Dadnos armas y os entregaremos Zaragoza» dicen los combatientes

El tema está de actualidad en todas partes. «Armas para Aragón», gritan, como una consigna, en los cuatro puntos cardinales de la España proletaria. «Armas para Aragón», es la frase resumen, colorido de todo cuanto se dijo en Barcelona en el gran acto del Coliseum. «Armas para Aragón», es la divisa, el sentir de cuantos anhelan salir cuanto antes de esta atroz pesadilla de la guerra.

«Armas para Aragón!, decimos nosotros, insistentemente, a Aragón mismo, convencidos de la filosofía que encierra el sabio aforismo: «Acostumbra a valerte por ti mismo y no fies mucho en la ayuda de los demás.» En nuestro grato carnet confederal también está la máxima, aunque expresada así: «No esperes que otro haga lo que tú puedes hacer.»

Por eso estamos atentos, confiados y seguros del éxito de esta suscripción, obra de nuestro propio esfuerzo.

### APORTACIONES

Suma anterior . . . . .		11.541,45
José Rosal . . . . .	15'—	
Antonio Royo . . . . .	5'—	
José Ruiz Borau . . . . .	25'—	
Joaquín Royo . . . . .	50'—	
Casimiro Cubeles . . . . .	10'—	
Jesús Serrano . . . . .	10'—	
José Antorán . . . . .	5'35	
José Ballabriga . . . . .	25'—	
José Mompel . . . . .	25'—	
Del Departamento de Agricultura:		
Jesús Serrano . . . . .	15'—	
Adolfo Arnal . . . . .	15'—	
Jesús Arnal . . . . .	15'—	
Blas Monsonís . . . . .	15'—	
Palmira Plá . . . . .	10'—	
Artel . . . . .	15'—	
Miralles . . . . .	15'—	
Tomás Piñol . . . . .	15'—	
Eliseo Panadés . . . . .	15'—	
Pascual Castillo . . . . .	10'—	
Antonio Marco . . . . .	10'—	
Un compañero . . . . .	50'—	
En la Delegación de Orden Público se ha hecho entrega (mañana daremos lista detallada de todos los donantes) de . . . . .		
		566'80
<b>Total . . . . .</b>		<b>12.478,60</b>

## Al fin, los facciosos, han consumado el crimen horrendo de fusilar a Leopoldo Alas

Valencia, 5 (6 tarde).—Se han recibido noticias dando cuenta de haber sido fusilado, en los últimos días del pasado mes de marzo, el catedrático y rector de la Universidad de Oviedo, Leopoldo Alas, condenado a muerte por sentimientos republicanos. A pesar de los llamamientos de los más altos prestigios de la intelectualidad mundial y las peticiones de todas las Universidades y los centros culturales de Europa y América, nada ha servido para conseguir el indulto.

## En el sector de Pozoblanco, nuestras fuerzas prosiguen su victorioso avance, conquistando el pueblo de Valsequillo

Andújar, 5 (6 tarde).—En el sector de Pozoblanco continúa la ofensiva de las armas republicanas, y en el día de ayer nuestras fuerzas lograron un magnífico triunfo al ocupar la sierra de Jarza. La batalla no ha sido menos dura que las anteriores, pero nuestras tropas, con indomable valor, ocuparon las trincheras que los facciosos habían construido en las inmediaciones de la sierra.

Uno de nuestros batallones entró al asalto en las posiciones enemigas, acallando el fuego de cortina de las ametralladoras de las fuerzas facciosas. El enemigo huyó, después de varias horas de combate.

Nuestras fuerzas hicieron un rápido movimiento desde Hinojosa del Duque hasta Zújar. El movimiento de concentración que desconcertó a las fuerzas rebeldes, obligó a éstas a abandonar el pueblo de Valsequillo.

La entrada en este pueblo se llevó a cabo a las once y media de la mañana. Se cogieron al enemigo 30 prisioneros y gran cantidad de material de guerra. El recuento no se ha hecho todavía. Desde este pueblo que han conquistado nuestras fuerzas, parte la carretera que enlaza con el ferrocarril de Córdoba. Esa operación fué brillantemente llevada a cabo por el coronel Pérez Salas, y tiene todas las características

de un movimiento convergente contra Peñarroya y Pueblo Nuevo el Terrible. Nuestras tropas han llegado a cuatro kilómetros de Grazuela.

Valsequillo, la nueva población conquistada por nuestras tropas, está a 18 kilómetros del límite de la provincia de Badajoz. Su estación, situada a un kilómetro del pueblo, ha sido también ocupada por nuestras fuerzas.

Continúa también la ofensiva hacia Villaharta, Peñarroya y Espiel, ante cuyas poblaciones nuestras tropas han ocupado importantes posiciones. Nuestras posiciones están muy adelantadas hacia el cruce de las carreteras de Bélmez a Peñarroya. La ofensiva en este sector es más lenta, porque hay que vencer una más fuerte resistencia del enemigo y se hace más difícil el transporte de la artillería. Las columnas que operan en los sectores de Pozoblanco y Villaharta, han avanzado bastante en relación a este último pueblo. Estas columnas tienen dos objetivos: Peñarroya y Espiel.

La aviación leal ha llevado a cabo diversos servicios de reconocimiento y bombardeo. Nuestros aviones combatieron con una escuadrilla «Fiat», derribando a dos de estos aparatos, en las filas enemigas.—Cosmos.

## Partes de guerra

Parte de las 10 horas de ayer. Se han caracterizado por los duelos de artillería en todos los frentes, particularmente en los sectores de Huesca, el enemigo se mostró en activo excepto en la zona ocupada por la Columna de Lenin, en donde intentó un ataque por el lado del Manicomio, que fué rechazado energicamente.

También actuó la aviación enemiga, bombardeando varios puntos del frente del Ebro sin causar daños ni bajas.

En el sector de la División Jubert se internó valientemente en territorio fascista un grupo, haciendo una recogida de ganado lanar que se calcula en más de mil cabezas.

Parte de las 17 horas. Ninguna novedad que señalar.

El número de los soldados pasados a nuestras filas ha sido de tres y un paisano.

Madrid, 5 (10 noche).—Parte de guerra de las 10 de la noche. Frente del Centro.

Sector del Jarama. Nuestras tropas han efectuado en el día de hoy un interesante reconocimiento a vanguardia de las posiciones que ocupaban en este sector, consiguiendo en brioso avance mejorarlas notablemente. No obstante, la resistencia que el enemigo puso en esta operación, se ha recogido varios prisioneros. En el sector de la Sierra hubo un intenso fuego de artillería y mortero sin consecuencias por nuestra parte. Nuestra aviación bombardeó lugares importantes en donde se observaron concentraciones que fueron disueltas.

En los demás sectores sin novedad.—Cosmos.

Madrid, 5 (12 noche).—Sector del Centro. A las siete de la mañana 22 de nuestros aparatos en vuelo rasante, protegidos por otros tantos monoplanes de caza, realizaron un ataque contra las tropas enemigas de la zona de Gazquez de Abajo. Las baterías antiáreas facciosas hicieron fuego sobre nuestros aviones sin alcanzar a ninguno. A la una de la tarde fué bombardeado Prunete, arrojando 33 bombas; después, en vuelo rasante, lo hicieron contra las concentraciones enemigas allí avistadas haciéndoles 2.000 disparos de ametralladora.—Cosmos.

Madrid, 5 (12 noche).—Parte de las 9'30 de la noche. Sector de Aragón. Una de nuestras escuadrillas bombardeó con gran exactitud en la carretera de Egea de los Caballeros, a Tause, una concentración de camiones. Otra escuadrilla lanzó varias bombas sobre la estación de Teruel, que cayeron con extraordinaria precisión. Se hizo contra nuestros aparatos intenso fuego antiáereo sin resultado. Todos nuestros aviones regresaron a sus bases sin novedad.—Cosmos.

Bilbao, 5 (6 tarde).—Parte del Estado Mayor del Ejército del Norte.

Santander: Durante la mañana y primeras horas de la tarde el enemigo ha contraatacado en el sector Sargente con mucha intensidad, apoyado por la artillería y aviación. Ha sido rechazado en todos sus intentos por nuestras fuerzas, que se han mantenido en sus posiciones. El enemigo se ha replegado con numerosas bajas a sus bases de partida. Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento.

Asturias. — División Oviedo: La artillería leal ha castigado duramente los reductos facciosos del interior de la capital.

Sector Escamplero: Fuego de ametralladora y fusil. La artillería disolvió concentraciones en Grado. Un buque faccioso se dedicó a bombardear inútilmente parte de la costa, sin causar daños ni víctimas. Continúan presentándose evadidos del campo faccioso.

Euzkadi. — Frente de Guipúzcoa: Sin novedad.

Frente de Alava: El enemigo ha reanudado la ofensiva desencadenada hace cinco días en este frente, empleando en sus ataques una gran masa y contingentes de artillería. Las posiciones más violentamente atacadas han sido las que defienden Ochandiano. Se ha combatido en ellas con intensidad durante todo el día, y a la hora de dar este parte continúa la lucha, destacando la heroica resistencia que oponen nuestras fuerzas.—Cosmos.